

Да ўвагі!
Хто хоча
набыць газету
ў офісе рэдакцыі —
чкаем!

Народная Воля

На прастор, на шырокі разлог
Выхадзі, мой народ, грамадою...

Якуб КОЛАС

ДОСЛОВНО

“Я вам скажу откровенно: у меня уже дважды возникло желание поздно вечером закрыть Мингорисполком, опечатать все двери на сутки, а с утра назначить председателя Мингорисполкома, может быть, даже военного, “железного” человека, который бы в течение короткого времени начал набирать руководящий состав, верхушку горисполкома, которые бы отсылали из того, что есть в горисполкоме, по минимуму оставили работников и набирали новых”.

Александр Лукашенко, 28 сентября 2012 года.



АКТУАЛІІ

Светлана
КАЛИНКИНА

Не тот народ

Задача жены — тратить столько, чтобы мужу хватало на любовницу. Не выполняла задачу — значит, плохая жена. Смейтесь, смейтесь! Но это не шутка юмора, а новый девиз нашей пропаганды. Говоря современным языком — новый тренд государственной идеологии.

Госидеология — это что? Это то, как государство разрешает нам видеть себя, страну, происходящие события. Так сказать, подсказывает “правильный” ответ. И раньше нам подсказывали, что мы плохо живем, потому что у страны переходный период, и надо потерпеть. Куда, зачем и почему мы шли в этот переходный период — свидетельства противоречивы. Но про “надо потерпеть” людям в голову вбили прочно.

Однако теперь белорусская власть попала в ловушку времени. Ведь переход — это движение из пункта А в пункт Б. Год, два, пять, десять — и пора бы уже куда-то прийти. Или хотя бы видеть цель на горизонте. А мы просто ходим по кругу, натыкаясь на одни и те же колдобины. И понятно, что идеологам срочно нужно как-то по-новому объяснить, почему мы плохо живем, почему работаем, но не зарабатываем. Не могут ведь они признать, что почти два десятилетия страна блуждает без смысла и без цели, туляя гонимых кнутом.

“Правильный” ответ они старательно ищут.

С солдафонской прямолинейностью ответили на заданный вопрос газета “Во славу Родины”. Предыстория такова: некий офицер из Полоцка прислал в редакцию письмо — крик души. “...Человек с высшим образованием, которому доверено оружие, это защитник наших рубежей, получает такую зарплату, на которую не может содержать семью, не может построить жилье, не может жить полноценно молодой жизнью...” “...эта семья плотно сидит на шее у родственников...” “...на заводе НПЗ в г.Новополоцке уборщица получает столько, сколько получают лейтенанты...” “...не можем мы достойно содержать армию... сократить ее...”

Ответ был следующий: “Нельга ораць на Родину — дай! Нельга шантажыраваць страну, якая тэбя учыла, воспітывала, корміла, одевала, прыобрэла для тэбя оружие!”

Представим себе такую ситуацию. Война, год 1942-й или 1943-й. Дивизия готовится к бою. И вдруг лейтенанты и капитаны докладывают командиру: товарищ генерал, мы в атаку не пойдем, потому что денежное довольствие у нас небольшое. Что бы вы, читатель, сделали на месте того генерала? Правильно: предателей — под трибунал, а потом в штрафную часть”.

Не нравиться — под трибунал! Вот и вся идеология. Без войны объявить войну своему народу и перевести его на военное положение.

Материал вызвал настоя-

щую бурю возмущения. Газета позже вынуждена была оправдываться, сообщив, что в военном ведомстве “материал был признан явно несостоятельным и абсолютно некорректным”. “Железной рукой” даже в армейской среде не получилось. Потому что нормальный человек никогда не согласится с тем, что в мирное время надо ограничивать себя во всем, как на войне.

Новую попытку совсем недавно сделало государственное информационное агентство БЕЛТА.

“В век интернета и спутникового телевидения мы воочию смогли увидеть, что не только олигархи, но и простые труженики, пусть и без купеческой роскоши, живут в домах и квартирах с современными наворотами, едят экологически чистые продукты, путешествуют по миру в конце концов. Понятно, что и нам хочется жить так же. Но как этого добиться?”

Ответ вроде бы лежит на поверхности: надо лучше трудиться и, соответственно, больше зарабатывать. Однако не все так просто, ибо оказывается сила пресловутой привычки — как бы это получить побольше, особо не упираясь. При этом большинство забывает, глядя на красивую жизнь в телевизоре, что зарабатывается она каждодневным, зачастую весьма нелегким трудом. И не надо ссылаться на то, что на Западе народ живет в кредит. Его ведь нужно своевременно возвращать, иначе вмиг окажешься на улице.

У нас же каких только оправданий собственной лени, безынициативности, стремления получить, а не заработать, не придумывают! Причем в первую голову кивают, конечно, на государство: дескать, оно не создает необходимых условий для того, чтобы человек имел достойную оплату своего труда. Во вторую очередь достается руководителям предприятий и организаций: они, мол, не умеют как следует организовывать работу... Очень многие у нас именно получают зарплату, а не зарабатывают ее. И это при том, что по производительности труда мы значительно отстаем от экономически развитых государств. То есть жить хочется, как за бутром, а работать для этого — не очень...”

Посыл понятен. Не государство виновато, не ошибки в государственном управлении, а... сами люди.

Вот наш человек на стройке восемь часов кирки кладет, и на Западе каменщик те же восемь часов кирки кладет. Только наш каменщик ломает голову, как бы это протянуть до получки до получки да еще истеричиться, чтобы заработанные деньги не сгорели и не обесценились, а западный на свою зарплату без проблем собственный дом покупает и твердо знает, что его пенсии хватит не только на жизнь, но и на отдых.

При этом квартиры, построенные руками этих строителей, в Берлине, Варшаве, Праге стоят столько же, сколько в Минске, а то и меньше. Как так получа-

ется? Конечно, трудыга-каменщик виноват! И пусть заткнется наука логика!

Впрочем, Александр Лукашенко накануне последнего обвала рубля еще откровеннее высказывался. Белорусы тогда доказали, что еще не без мозгов, что есть у нас и житейская мудрость, и инстинкты выживания, и умение анализировать происходящее. Видя, что рубль вот-вот рухнет и цены подскочат вдвое-втрое, люди кинулись запасаться товарами и валютой. Но глава государства, глядя на это свидетельство разумности и предпримчивости, публично объявил, что ему за белорусов стыдно.

Люди показали, что они не идиоты — а ему стыдно. Получается, если бы мы были идиотами — он бы нас похвалил.

По всему понятно, что народ стал этой власти мешать. Не тот оказался народ. Как та жена, не выполнившая задачу тратить столько, чтобы мужу хватало на любовницу, не хочет он себя во всем ограничивать. Он нормально жить хочет. Быть уверенным в том, что завтра государство не придумает чего-нибудь злого и не отберет его дом, его деньги, его бизнес. Что не заставит платить за то, за что давно уплачено налогами. Хочет, чтобы государство ему не мешало и не ставило подножек. А в сложное время — помощи от государства хочет. Реальной помощи, а не окриков и подачек.

Конечно, еще находятся экзemplары, которые до сих пор ходят в кирзовых сапогах, купленных “за Советами”, но при этом все происходящее в стране им очень нравится. Есть и те, кто горд уже тем, что живет особенно, кто попал в класс привилегированный — они тоже довольны. А вот все остальные хотят нормальной жизни, предкавказуемой, спокойной, без обвалов и экономических потрясений. Потому только ужас вызывает рассказ президента о том, что Беларусь — хрустальный сосуд, который может лопнуть из-за неосторожности одного человека.

Как тут идеологам вывернуться, чтобы объяснить, почему именно нашу страну постоянно лихорадит, почему только мы блуждаем между “плохо” и “совсем тяжело”? Начали отравлять версию: плохой народ! Ну не повезло нашим руководителям! Они с кресел не встают, из служебных авто не вылазят, на пенсию не уходят, поселились давно на своих постах, а мы их подвизим. Хотим не просто работать, но и зарабатывать. Странный народ! Надо перевоспитывать.

Хотя понятно, что народ у нас нормальный, рабочие руки такие же, как в США, Германии, Франции, Польше... Почему тогда Беларусь и близко не подбирается к этим странам по уровню жизни? Также ответ очевиден: потому что с головной проблемой. А за друной головой, как известно, не будет покаяния ни рукам, ни ногам.

3-ЗА КРАТАЎ

Алесь Бяляцкі
атрымаў
прэмію
Леха Валенсы

Яе таксама называюць “польскім Нобелем”. Такім чынам беларускага палітвязня ўганаравалі за ўнёсак у абарону правоў чалавека. Шчырым і ўрачыстым адбылася ў Гданьску ў Двары Артура. На яе паслалі жонку Алесь Бяляцкага Наталю Пінчук, якая і атрымала прэмію з рук былога кіраўніка Польшчы.

Прэмія ўручаецца асобам, інстытуцыям ці рухам, якія дзейнічаюць дзеля паразумення і супрацоўніцтва паміж народамі, свабоды і абароны правоў чалавека. Папярэднім лаўрэатам стаў былы прэзідэнт Бразіліі Лула да Сілва.

Узнагароду заснаваў у 2008 годзе былы прэзідэнт Польшчы і кіраўнік прафсаюза “Салідарнасць” Лех Валенса як своеасаблівы знак падзякі за тую падтрымку, якую стала прсыджэнне яму Нобелеўскай прэміі міру ў 1983 годзе. Лаўрэат атрымавае статуэтку, дыплом і чэк на 100 тысяч долараў.

У камеры
Мікалая
Аўтуховіча
са сцен
цячэ вада

Жонка палітвязня, Алена Аўтуховіч, расказала пра ўмовы, у якіх адбывае свой тэрмін яе муж.

“Трымаюць яго ў Гродзенскай турме, у старым будынку з таўшчызнымі сценамі. Там ціпер халодна, буд зусім не топаць. Яшчэ там вялікая вільгаць, нават улетку па сценах камеры, дзе сядзіць Мікалай, цячэ вада. Зімой, калі ўключаюць батарэй, у камеры халодна гэтак, што даводзіцца сядзець у верхнім адзенні”, — расказала Алена са сляскай на лісты мужа.

Нагадаем, што Мікалай Аўтуховіч таксама быў прызначаны злочынцам пааршэннага раёму ў перадавых частках Івацэвіцкай калоніі ў Гродзенскую турму.

Мікалай
СТАТКЕВІЧ:
Нельга
пачынаць
гандаль
«жывым
таварам»

“Нельга пачынаць гандаль “жывым таварам”. Еўропа павіна трымацца сваёй пазіцыі”. З такім заклікам звярнуўся да еўрапейскіх палітыкаў палітвязень Мікалай Статкевіч, які патэлефанаваў родным. Жонка палітыка Марына Адамчык адзначыла, што званок стаў абсалютнай нечаканасцю — Статкевічу дазволена рабіць 2 званкі ў месяц.

Мікалай Статкевіч пацвердзіў, што дзямі ў турме яго наведваю апостальскіх нунцыяў арцыбіскуп Клаўдыя Гузароці. Сустрача праходзіла ў прысутнасці намесніка начальніка Дэпартаменту выканання пакарэнняў Сяргея Працкіна. Мікалай Статкевіч перадаў, што ў размове з высокім гасцем пацвердзіў сваю пазіцыю, якую выказаў яшчэ ў апошнім слове ў судзе — нельга прапаноўваць уладзе грошы за вызваленне палітвязняў, інакш будучы новыя закладнікі.

ТЕМА ДНЯ

Денег хватит не всем

«Народная Воля» изучила проект государственного бюджета страны на 2013 год

Как оказалось, белорусский государственный бюджет делится очень просто. Весь он составляет 14 миллиардов 300 миллионов долларов, и 7,5 миллиарда сразу уходят на так называемую общегосударственную деятельность. Это президент, Совмин, депутаты, местные органы власти, налоговика, дипломаты, выборы, материальные и нематериальные резервные фонды, обслуживание государственного долга.

Для сведения: президент вместе с облслужбой, обеспечивающей его деятельность, обходится стране в 17,5 миллиона за год (и это без учета Службы охраны). Содержать его дороже, чем 110 депутатов и 56 сенаторов вместе взятых — годового бюджета Национального собрания — 10,6 миллиона. Но дешевле, чем армию.

Расходы на национальную оборону — еще один большой кусок пирога. Они составляют 720 миллионов долларов. В свою очередь это намногого меньше, чем содержать милицию, тюрьмы, КГБ, суды, прокуратуру и т.п. Правоохранительные органы “откусывают” 1,23 миллиарда. Больше всего в этой части приходится на МВД (и тюрьмы). Но обращают на себя внимание аппетиты КГБ — более 91 миллиона долларов. Закрытое ведомство, не раскрывающее свою численность, требует на свое содержание больше, чем суды, прокуратура, таможенная служба. Есть над чем задуматься.

В теории, конечно, экономика должна зарабатывать больше, а не брать их из бюджета. И чиновники дружно рыдают: мол, люди не оплачивают полную стоимость проезда, и потому скудеет государственная казна. Но с другой стороны, вся реальная экономика требует от государства денег совсем

не намного больше, чем силовых блок. И почему-то по этому поводу никто не возмущается. Из-за большого количества людей в форме гостям белорусской столицы кажется, что у нас что-то случилось и введено чрезвычайное положение; бесконечные военные учения и мобилизация “партизан” стали обыденностью. Хотя у нас нет разгула криминала, Беларусь не является центром мирового терроризма, и к войне вроде бы нам нет необходимости так уж упорно готовиться. Но экономические проекты и силовые в финансировании из госбюджета идут на равных.

Наконец, переходим к “человеческому лицу” госказны.

Жилищно-коммунальное хозяйство, которое государство устало дотирировать и платятся сплунуть эти траты на плечи населения. Государственному бюджету вся эта сфера вместе с благоустройством населенных пунктов и большой проектно-сметной и научно-исследовательской деятельностью в этой сфере обходится в... 11,4 миллиона долларов. Значит, на слежку-прослушку 91 миллион не много. На бездельников-депутатов почти 11 миллионов — не много. На органы, обеспечивающие деятельность президента, 17 миллионов — мелочи. Но квартплата ниже себестоимости коммунальных услуг — это просто какаля-то косяк в горле. Одним словом, мы имеем классический конфликт приоритетов.

Социальная политика — 977 миллионов. Это тоже много. Но не больше, чем мы тратим на репрессивный аппарат — милицию, суды, прокуратуру и т.п.

Охране природы остаются слезы — 80 миллионов. Культура, физкультура, спорт, СМИ — 280 миллионов. И это, между прочим, в два раза меньше, чем на милицию...

Ирина МАЛЬЦЕВА.

(Продолжение темы на 2-й стр.)

СОРАМ!

Мінімальны пенсія ў Беларусі — самая нізкая сярод краін-суседзяў

1 кастрычніка адзначаюць Міжнародны дзень пахальных людзей. Амаль кожны пята жыхар Беларусі — старэйшы за 60 гадоў. На пачатак 2012 года ў Беларусі праживала 1 мільён 835 тысяч чалавек, старэйшых за 60 гадоў. Гэта 19,4% ад агульнай колькасці насельніцтва. Як паведамляе Белстат, у краіне зарэгістравана 2,5 мільёна пенсіянераў. Учора пра людзей ва ўзросце гаварылі розныя прыгожыя словы, дзяржава зноў абяцала пра ніх усяляк клапаціцца. Але... Шмат што пра гэты “клопат” скажучы лібны.

Краіна	Мінімальная пенсія ў нацыянальнай валюце	Эквівалент у доларах ЗША
Расія	10.000 расійскіх рублёў	320
Украіна	838 грыўняў	102
Беларусь	422.000 беларускіх рублёў	49
Польшча	800 злотых	266
Літва	750 літаў	275
Латвія	59 латаў	109

НАДВОР'Е

Цёпла і дажджліва

На гэтым тыдні чакаецца даволі дажджлівае надвор'е. Пра гэта паведамліла галоўны сінноптык Рэспубліканскага гідрометэаралагічнага центра Людміла Парашчук.

Паводле яе слоў, калі ў першы дзень кастрычніка ў Беларусі пераважала ціхае сонечнае надвор'е, то ў аўторак прагназуецца мянені: пад уплывам атмасферных фронтаў, што перамяшчаюцца з паўднёвага захаду Еўропы. Неба зацягнуць аблікі і пачнуцца дажджы.

Тэмпература паветра ў дзённы гадзіны складзе ад 13°С па поўначы да 22°С па поўдні краіны. Такія тэмпературы на 2–3°С перавысяць кліматычную норму для кастрычніка.

У сераду пераважна па паўднёва-ўсходняй палове Бела-

русі пройдуць кароткачасовыя дажджы, і ў асобных раёнах магчымыя навалыцы, ноччу месцамі чакаецца туман. Тэмпература паветра ноччу 6–13°С, па Гомельскай вобласці да 15°С. Максімальная днём 13–20°С, па паўднёвым усходзе Беларусі да 23°С.

У чацвер дажджой будзе менш, з'явіцца больш працяглае праясненне. Максімальная тэмпература днём плюс 16–21°С.

У пятніцу днём фронтальны раздзел з Заходняй Еўропы пачне пагаршаць надвор'е ў Беларусі. На большай частцы тэрыторыі пройдуць дажджы, тэмпера-

тура паветра мінімальная ноччу 6–13°С, максімальная днём 11–18°С.

Паводле папярэдняга прагнозу, у выхадныя пад уплывам маларухамага атмасфернага фронту на большай частцы Беларусі пройдуць дажджы. Тэмпература паветра ноччу ў суботу 6–11°С, днём ад 10°С па паўночным захадзе да 19°С па паўднёвым усходзе краіны.

У нядзелю паўднёвы вецер зменіцца паўночна-заходнім, будзе халаднавата. У многіх раёнах Беларусі пераважна дзённая тэмпература 7–14°С.

Спецакладчыкам па Беларусі прызначаны Міклаш Харашці

Такое рашэнне прынята ў Жэневе на 21-й сесіі Савета ААН па правах чалавека. Супраць прызначэння выступілі некалькі краін, у прыватнасці Расія і Куба.

Міклаш Харашці паходзіць з Венгрыі, раней узначалваў місію АБСЕ па назіранні за выбарамі ў розных краінах, займаў пасаду прадстаўніка АБСЕ па свабодзе СМІ. Мандат спецакладчыка ААН па Беларусі і Кубе былі скасаваны Саветам ААН па правах чалавека летам 2007 года. Але сёлага, у ліпені, Савет ААН па правах чалавека вырашыў зноў увесці мандат спецакладчыка па Беларусі, матывуючы гэта шматлікімі фактамі парушэння правоў чалавека. У адказ афіцыйны Мінск заявіў, што не прызнае мандат спецакладчыка і не будзе з ім узамадзейнічаць.

Што я скажу сваёй грамадзе?
НАРОДНЫ ЖУРНАЛІСТ 2012
Найлепшы тэкст, фотарэпартаж, відэа, аўдыё, блёг пра мясцовыя праблемы
Цэны, карупцыя, беспрацоўе, аддуцыця ці мадэрны...
Чыновенская непавага, зьявага нацыянальнай годнасці...
Алішмя мясцовую праблему ў тэксьце, фотарэпартажы, відэа!
Натхні людзей да дзейнасці!
Параможам — ноўтбуз, відэакамера, стажыроўка-экспурсія.
Дашлі свой тэкст, фота, відэа, спасылку на narodny.zurnalist@gmail.com
ці поштай на а/с 24, 220002, г. Мінск
Тэлефон для давадка: +375 25 998-15-92
Умовы: WWW.NARODNY.BY Стань НАРОДНЫМ ЖУРНАЛІСТАМ!
Стаселька Кірыл Ігаравіч. Пашл. MP2118325 выданыя Цэнтральным РУУС Мінска

АКТУАЛЬНА

Ліміт на электраэнергію ўстаноўяць з 1 лістапада?

Віцэ-прэм'ер Анатоль Калінін заявіў, што дыферэнцыравана плаціць за святло беларусы будуць з 1 снежня ці нават з 1 лістапада.

"Раней прадугледжвалася, што пераход на дыферэнцыраваную аплату электраэнергіі адбудзецца з 1 красавіка 2013 года, але, мабыць, гэта здарыцца раней — з 1 снежня ці нават з 1 лістапада, — заявіў Анатоль Калінін падчас прамой лініі ў газэце "Рэспубліка".



Працягваючыся, Так, у кватэрах з газавымі плітамі ў міжцяплільны сезон з 1 красавіка па 30 верасня плануецца ўстанавіць сацыяльны тарыф 70 кВт на аднаго чалавека і па 15 кВт на кожнага дадаткова зарэгістраванага.

Пліццэ па льготным тарыфе сям'я з трох чалавек будзе за 100 і 110 кВт у адпаведнасці з сезонам. У кватэрах з электрычнымі плітамі прапаноўвалася наступная схема: у міжцяплільны сезон — 120 кВт на аднаго чалавека і 20 кВт на кожнага дадаткова зарэгістраванага.

Трэба адзначыць, што крыху раней пра гэты ж нормы казаў і начальнік ўпраўлення збыту "Белэнерга" Сяргей Шабека. Праўда, расказваў больш падрабязна. Шабека растлумачыў, што праектам прадугледжаны розныя нормы льготнага спажывання электраэнергіі ў адпаведнасці з сезонам і колькасцю

пражываючых. Так, у кватэрах з газавымі плітамі ў міжцяплільны сезон з 1 красавіка па 30 верасня плануецца ўстанавіць сацыяльны тарыф 70 кВт на аднаго чалавека і па 15 кВт на кожнага дадаткова зарэгістраванага.

ДАРЭЧЫ

Насельніцтва супраць дыферэнцыраванай аплаты

Аказваецца, распрацаваны два варыянты аплаты электраэнергіі для насельніцтва. Яны размешчаны на сайце "Белэнерга", і абмеркаваць іх можа любы ждаючы.

Першы — той, які агучыў Сяргей Шабека: пліццэ за спажытую электраэнергію дыферэнцыравана. Другі варыянт прадугледжвае захаванне дзеючай сістэмы разліку за святло з пастапным, больш інтэнсіўным павышэннем тарыфаў да 2015 года.

эканамічна абгрунтаваных затрат на аказанне паслуг электразабеспячэння. На сайце "Белэнерга" арганізавана нават апытанне грамадскай думкі. Любы наведвальнік можа прагаласаваць за варыянт, які яму больш спадабаўся.

7,4%. Усяго прагаласавала больш за 35 тысяч чалавек. Пагадзіцеся, гэта німаля. Тым не менш віцэ-прэм'ер Калінін заявіў, што "прынтцыповы механізм аплаты за электраэнергію ўжо знойдзены" — пліццэ за электраэнергію будзем дыферэнцыраваць.

Марыя ЭЙСМАНТ.

ГРОМКОЕ ДЕЛО

Дело налетчиков на немецкие банки «спрятали» в районном суде

Следственный комитет завершил расследование уголовного дела по серии вооруженных разбойных нападений на немецкие банковские учреждения, которые совершали жители Гродненской области.

Серия дерзких налетов продолжалась больше года, до декабря 2010-го, пока полиция Германии не получила оперативную информацию, что к преступлениям могут быть причастны граждане Беларуси.

В целом стараниями белорусских следователей к уголовной ответственности привлечено более 50 человек, скрывавшихся от немецкого правосудия в Беларуси.

О лидере банды известно только то, что он родом из Гоми — это деревня в Гродненском районе. Кличка — Ярик.

НЕЗАЛЕЖНАЯ ЭКСПЕРТЫЗА

Што атрымае Беларусь ад членства Расіі ў СГА

22 жніўня скончылася 17-гадовая эпопея з уваходжаннем Расіі ў Сусветную гандлёвую арганізацыю. Улічваючы інтэграцыйны абавязальства Беларусі ў межах Мытнага саюза з Казахстанам і Расіяй, можна сцвярджаць, што уваходжанне апошняй у СГА мае вялікае значэнне для беларускай эканомікі.

Сітуацыю аналізуе Яўген ПРЭЙГЕРМАН, дырэктар па даследаваннях "Ліберальнага клуба".

Плюсы і мінусы

Пасля таго як Беларусь падпісала і ратыфікавала Дагавор аб функцыянаванні Мытнага саюза ў межах шматбаковай гандлёвай сістэмы, уваходжанне Расіі ў СГА набыло для беларускай эканомікі асаблівае значэнне.

Паводле дагавора, стаўкі адзіна мыйнага тарыфу Мытнага саюза не павінны перавышаць імпарцыйны мыйны тарыфы, пра якія Расія дамовілася з іншымі членамі СГА.

Такім чынам, Беларусь робіцца сваёму роду "членам СГА напалову". Беларускі рынак павінен адкрыцца для імпарту з іншых краін СГА па мыйных тарыфах Расіі.



Цэнтра ІПМ, першым "пад раздачу" трапіць грузаево аўтамабілебудаванне. Бліжэй да заканчэння пераходнага перыяду значны рост канкурэнцы адуючы вытворцы седлавых цягачоў, грузавікоў, тэлевізараў, халадзільнікаў, фармацэўтычнай прадукцыі, а таксама вырабаў для транспарціроўкі ці ўпакоўкі тавараў з пластыка.

Калі не ўмяшчаюцца іншыя акалічнасці, то можна чакаць актывізацыі інвестыцыйных укладанняў у прадпрыемствы расійскай юрысдыкцыі. Гэта будзе спрыяць мадэрнізацыі эканомікі Расіі, у выніку чаго немадэрнізаваным беларускім прадпрыемствам будзе яшчэ складней канкураваць у межах Аднай эканамічнай прасторы.

Паводле звестак беларускага МЗС, па большай частцы таварных пазіцый тарыфныя абавязальствы Расіі перад СГА павінны быць зніжаны на 7—15% у параўнанні са стаўкамі адзінага мыйнага тарыфу Мытнага саюза.

Незалежна ад таго, якія таварныя групы і ў якім ступені сутыкнуцца з канкурэнцыяй, што расце, глабальнае значэнне уваходжання Расіі ў СГА акалічаецца ў тым, што гэта фактычна ставіць крыж на аднёўнай беларускай эканамічнай мадэлі.

Таму, калі Беларусь будзе выконваць узятая на себе абавязальствы, ад асновы беларускай эканамічнай мадэлі, якой дагэтуль паводле прычынкаў групы ў Беларусі і Даследчага

Відуімо, эканомяат на фільтрацыі". В Гомельском областном центре гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья не скрывают: в городе наблюдается подъем заболеваемости. Но не менингитом, а энтеровирусной инфекцией.

— Дя сколько сегодня заболели? Что конкретно медики диагностировали? — Мы считаем, что большинство случаев связано с энтеровирусной инфекцией, в основном заражение происходило воздушно-капельным путем, и последствия заболевания не опасны.

СПРАВА БЯЛЯЦКАГА

Валер КАЛІНОЎСКИ

(Працяг. Пачатак у №№145—146, 149—152.)

Дзіўны зварот пракурора

Падтрымліваў дзяржаўнае абвінавачанне на судзе над Алесям Бяляцкім начальнік аддзела нагляду за выкананнем падатковага і мыйнага заканадаўства пракуратуры горада Мінска Валерый Сайкоўскі.

Прадстаўляючы яго як ішч аднаго ўдзельніка суда, трэба разглядаць блытаніну з згоным імем, якая ўзнікла ў СМІ пры асвятленні гэтага працэсу. Звычайна суддзя, прадстаўляючы ўдзельнікаў слуханняў, скораргаворкі агучвае толькі іх прозвішчы, і журналістам высветліць імя гагоцыі з дзяржаўнага абвінавачваюча бывае складана.

Прадстаўляючы яго як ішч аднаго ўдзельніка суда, трэба разглядаць блытаніну з згоным імем, якая ўзнікла ў СМІ пры асвятленні гэтага працэсу. Звычайна суддзя, прадстаўляючы ўдзельнікаў слуханняў, скораргаворкі агучвае толькі іх прозвішчы, і журналістам высветліць імя гагоцыі з дзяржаўнага абвінавачваюча бывае складана.

Падтрымліваў дзяржаўнае абвінавачанне на судзе над Алесям Бяляцкім начальнік аддзела нагляду за выкананнем падатковага і мыйнага заканадаўства пракуратуры горада Мінска Валерый Сайкоўскі.

Падтрымліваў дзяржаўнае абвінавачанне на судзе над Алесям Бяляцкім начальнік аддзела нагляду за выкананнем падатковага і мыйнага заканадаўства пракуратуры горада Мінска Валерый Сайкоўскі.

Падтрымліваў дзяржаўнае абвінавачанне на судзе над Алесям Бяляцкім начальнік аддзела нагляду за выкананнем падатковага і мыйнага заканадаўства пракуратуры горада Мінска Валерый Сайкоўскі.

Падтрымліваў дзяржаўнае абвінавачанне на судзе над Алесям Бяляцкім начальнік аддзела нагляду за выкананнем падатковага і мыйнага заканадаўства пракуратуры горада Мінска Валерый Сайкоўскі.

Падтрымліваў дзяржаўнае абвінавачанне на судзе над Алесям Бяляцкім начальнік аддзела нагляду за выкананнем падатковага і мыйнага заканадаўства пракуратуры горада Мінска Валерый Сайкоўскі.

Падтрымліваў дзяржаўнае абвінавачанне на судзе над Алесям Бяляцкім начальнік аддзела нагляду за выкананнем падатковага і мыйнага заканадаўства пракуратуры горада Мінска Валерый Сайкоўскі.

Падтрымліваў дзяржаўнае абвінавачанне на судзе над Алесям Бяляцкім начальнік аддзела нагляду за выкананнем падатковага і мыйнага заканадаўства пракуратуры горада Мінска Валерый Сайкоўскі.

Падтрымліваў дзяржаўнае абвінавачанне на судзе над Алесям Бяляцкім начальнік аддзела нагляду за выкананнем падатковага і мыйнага заканадаўства пракуратуры горада Мінска Валерый Сайкоўскі.

Падтрымліваў дзяржаўнае абвінавачанне на судзе над Алесям Бяляцкім начальнік аддзела нагляду за выкананнем падатковага і мыйнага заканадаўства пракуратуры горада Мінска Валерый Сайкоўскі.

Падтрымліваў дзяржаўнае абвінавачанне на судзе над Алесям Бяляцкім начальнік аддзела нагляду за выкананнем падатковага і мыйнага заканадаўства пракуратуры горада Мінска Валерый Сайкоўскі.

ПУЛЬС

Кто попадет под сокращение?

В Беларуси создается госкомиссия по реформированию органов государственной власти. Об этом в понедельник сообщил Александр Лукашенко.

Ее возглавит глава Администрации президента Андрей Кобяков, а помощник главы государства Наталья Петкевич будет у него заместителем.

Тюрьму на Окрестина закрывают на евроремонт

В результате модернизации будут перепланированы и заменены внутренние отделка помещений и вентиляционная система, а также оконные блоки.

Получил травму прямо в «скорой»

В Минске пациент "скорой помощи" получил травму, находясь в автомобиле.

Мужчину 1949 года рождения врачи везли в больницу с подозрением на инсульт. Однако машина попала в ДТП. По предварительным данным, у него перелом затылочной кости.

В Гомеле вспышка вирусного заболевания

Жители города жалуются на плохую воду, считают, что она спровоцировала вспышку менингита.

Медики успокаивают: вода в гомельские квартиры поступает из артезианских скважин и не может нести опасность для здоровья граждан.

"Моя дочь лежит в больнице с менингитом. В Гомеле эпидемия, но никто об этом почему-то не говорит. Самое интересное, что болезнь бушует преимущественно в Новобелицком районе. Ходят слухи, что это из-за плохой воды, — открывания одного из жителей города разлетелся вчера в интернете. — Соседи по палате говорят, что их дети заболели после того, как попили воды из крана. Была рвота, nausea температура и так далее. Но в Новобелицком районе всегда была ужасной, но это уже переходит все границы. Всем известно, что вода в этом районе берется из реки, которая сильно загрязнена. ...Прошлой весной во время половодья вода была буквально отравлена хлором. Открываешь кран, а оттуда идет вода с сильным запахом хлорки.

держання. Он размешен в соседнем здании. Напомним, что правозащитники и общественные активисты неоднократно подавали жалобы на условия содержания в тюрьме на Окрестина.

Водитель, управлявший "скорой", объяснил, что включил проблесковые маячки и сирену, подъезжая к перекрестку. А пациент в тяжелом состоянии оказался в больнице.

Разворот, проехал два-три метра, потом услышал звук сирены и последовал удар. Водитель, управлявший "скорой", объяснил, что включил проблесковые маячки и сирену, подъезжая к перекрестку. А пациент в тяжелом состоянии оказался в больнице.

Видимо, эканомяат на фільтрацыі". В Гомельском областном центре гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья не скрывают: в городе наблюдается подъем заболеваемости. Но не менингитом, а энтеровирусной инфекцией.

— Дя сколько сегодня заболели? Что конкретно медики диагностировали? — Мы считаем, что большинство случаев связано с энтеровирусной инфекцией, в основном заражение происходило воздушно-капельным путем, и последствия заболевания не опасны.

Видимо, эканомяат на фільтрацыі". В Гомельском областном центре гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья не скрывают: в городе наблюдается подъем заболеваемости. Но не менингитом, а энтеровирусной инфекцией.

Видимо, эканомяат на фільтрацыі". В Гомельском областном центре гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья не скрывают: в городе наблюдается подъем заболеваемости. Но не менингитом, а энтеровирусной инфекцией.

Видимо, эканомяат на фільтрацыі". В Гомельском областном центре гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья не скрывают: в городе наблюдается подъем заболеваемости. Но не менингитом, а энтеровирусной инфекцией.

Видимо, эканомяат на фільтрацыі". В Гомельском областном центре гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья не скрывают: в городе наблюдается подъем заболеваемости. Но не менингитом, а энтеровирусной инфекцией.

КАЛОНКА АЛЕСЯ НЯУВЕСЯ

Ці пакрые ўладу тлен, як не будзе перамен?

Паводле сацыялагічных апытанняў, 77 працэнтаў беларусаў жадаюць перамен. Сярод іх ёсць і прадстаўнікі ўлады. Вось толькі перамены кожны разумее па-свойму...

Прайшло гадоў 15 недзе 3 тае няўцямае пары, Як выйралі царом Мядзведзя У лесе тлушкі і зьяры. І час настай зусім пануры, Лес для насельніцкай — як клець, Станалі ўсе ад дыктатуры, Якую ўвёў тыран Мядзведзь. А да таго ж у лесе голад, Якога не было ў жыцці. У норах-гнездах луста, гола — Шаром, як кажуць, пакаці. Ламу Мядзведзь цераз калена Усіх, хто выслаўляў клькі. — Даволі! Трэба перамены! — У лесе спеў настрой такі. І выршыў Мядзведзь-сатрап там: "Калі такое на слыху, Каб не дайшло да бунту раптам, Трэ пару выпусціць крху". Мядзведзь зьярам абвясціў: — Годзе!

ПРАПАНУЮ

З чаго пачаць?

А.Лукашэнка неаднойчы запынаў, што яго сыны "наеліся" ўлады, і катэгарычна адмятаў нават думкі пра перадачу ім сваёй пасады ў спадчыну. Але пры гэтым ён ні разу не сказаў, што яму самому абрыдла цяжкая прэзідэнцкая ноша і што ён, як некалі Ельцын, гатовы пакінуць свой пост дэтрмінава.

Калі цяперашняга прэзідэнта зменіць другі пераемнік, нават праз "ўсенародныя" выбары, то пры нязьменнасці Канстытуцыі, у яго руках апынецца ранейшы паслужаны апарат выканаўцаў, які так жа, як і зараз, можа быць запусчаны для рэпрэсій і застрашэння праціўнікаў. Гэта зброя помсты і праследвання апанентаў будзе зацверджана ў поўным аб'ёме ў адпаведнасці з Канстытуцыяй, якая папаўняе ўлада пераемцаў.

СВОИМИ ГЛАЗАМИ

Иллюзия победы

Здравствуйте "Народная Воля"! Я хочу з Вами падзяліцца, як прайшлі выбары во Фрунзэнскім округе №101. Я была назіральніца па 363-му участку, 1975 выбарцаў, з якіх улетку на трэцім участку. Пры гэтых выбарах пачаліся на трэцім дзень. Писала жалобы председателю комиссии, ответов не получала. За пять дней на моем участке проголосовало 159 избирателей (а на других двух участках — еще меньше), а по протоколу комиссии оказалось 408.

Я считаю, что только потому, что было брошено 602 бюллетеня, у Кузьмича получилась победа по нашему участку. А ведь Игорь Жур даже не оппозиционер, он заместитель директора "Филиала Минская ТЭЦ-4 РУП "Белэнерго". Янина Адамовна ЖИЗНЕВСКАЯ. Минск.

ВАС ЦІКАВІЦЬ

Перапынак на зіму

Паехалі ў выхадныя прагуляцца па мінскай пешаходнай вуліцы — Карла Маркса, а там ужо нічога не адбываецца, і машыны ездзяць. Што, эксперымент з "Мінскім Арбатам" скончыўся? Таццяна Коваль, Мінск.

ФОТАКОНКУРС



Паважаны Іосіф Паўлавіч! Пасляю на фотаконкурс наш сямейны здымак, дзе я з мамай і бабуйай. "Мая мама, Хвядора Васільяна Чарнуўская-Сіўчык, я, Леанід Андрэевіч Сіўчык, і бабуля, Таццяна Сямёнаўна Сіўчык. В.Бадзён. 1951 год. Гэты здымак напамінае мне аб бязрадасным дзяцінстве, бо тата загінуў на вайне ў 1945 годзе.

ОКО ЗА ОКО

Сфабриковал — отвечай!

Обращаюсь в редакцию газеты, чтобы обнародовать вопиющий случай. В октябре 2011 года участковый инспектор милиции Быховского РОВД сфабриковал на меня протокол об административной ответственности по ст.9.1 КоАП (нанесение легких телесных повреждений без расстройств здоровья).

ВОЗВРАЩАЕСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

И деньги есть, и забор нужен новый...

10 августа с.г. в "Народной Воле" было напечатано коротенькое письмо жителя Гомеля Юрия Евгеньевича Макаренко. Называлось оно так: "...А говорят — нет денег". Читатель высказывал недоумение, почему в ОАО "Гомельстекло" сломали старый забор и решили на его месте установить безликие бетонные плиты с "колючкой" по верху.

Главному редактору газеты "Народная воля" Середичу И.П. 2460030, Минск, ул.Энгельса, 34а

Досудебное предупреждение

В связи с публикацией в газете "Народная воля" от 10.08.2012 г. №123-124 (3662-3663) страница 4 в рубрике взгляд со стороны статьи "...А говорят — нет денег", предлагаю вам в досудебном порядке урегулировать вопрос о защите деловой репутации. В нарушение статьи 4 Закона Республики Беларусь "О средствах массовой информации" в частности "Основными принципами деятельности средств массовой информации являются: достоверность информации — средства массовой информации должны распространять информацию, соответствующую действительности, вы опубликовали информацию от имени Макаренко Ю.Е. о деятельности ОАО "Гомельстекло" без согласования и подтверждения руководством предприятия фактов, изложенных в сообщении.

Александр ШАЦАНЮК, генеральный директор Быховского района.

Генеральный директор С.Н.Ковалев

КОРОТКО

Призыв турецкого премьера к России, Китаю и Ирану

Премьер-министр Турции Реджеп Тайип Эрдоган призвал Россию, Китай и Иран прекратить поддерживать сирийский режим президента Башара Асада.

Запад готов ужесточить санкции против Ирана

Иранская валюта продолжает обесцениваться. Некоторые аналитики отмечают, что стремительное падение курса иранской валюты является следствием экономических санкций со стороны западных стран.

Погибли в автокатастрофе

Шесть человек, в том числе пятеро граждан Германии и один гражданин КНР, погибли в автокатастрофе на шоссе Пекин — Тяньцзинь утром в понедельник.

В Чехии назначена дата первых в истории страны прямых президентских выборов

Они состоятся 11 и 12 января будущего года, сообщил глава верхней палаты чешского парламента Милан Штех.

В поддержку кандидата от оппозиции

Более 100 тысяч человек собрались в столице Венесуэлы Каракасе на митинг в поддержку кандидата оппозиции Энрике Каприлеса на предстоящих президентских выборах.

Эксперты вновь признали бельгийское пиво лучшим в мире

Несколько сортов бельгийского пива вновь признаны лучшими на Международном конкурсе World Beer Awards 2012.

На Камчатке агрессивный медведь вломился в жилой дом

В селе Тилички Ольгаторского района Камчатского края полицейские застрелили крайне агрессивного бурого медведя.

НУ И НУ!

Тысячелетняя буддийская статуя, обнаруженная нацистами, оказалась космического происхождения

Современные ученые заново открыли статую, найденную еще в 1938 году: небольшая фигурка буддийского бога-хранителя.



История статуи бога Вайшраваны больше походит на фантастику или сюжет фильма об Индиане Джонсе, отмечает Би-Би-Си.

Знал про материал, из которого сделано изображение Вайшраваны, сотрудник Штутгартского университета Элмар Бухнер.

ДРУГОЙ МИР

С мечтой о распределении

«Народная Воля» продолжает свой рассказ о том, почему белорусским студентам завидуют и где ищут счастья и находят деньги европейские школяры из университета Коменского в Братиславе.

(Продолжение. Начало в №№151—152.)

На все четыре стороны

Какого бы студента мы ни спросили (по всему миру), что для него главное, скорее всего он скажет: «Свобода, независимость, возможность делать то, что нравится».

Нам и вообразить сложно, какие возможности могут позволить себе учащиеся того же братиславского университета. Например, любой студент, успешно завершивший год обучения, может с чистой совестью уехать из родного вуза.

Не нужно ни официального разрешения, ни долгой бумажной волокиты. Студент находит место в другом европейском вузе, где он хотел бы учиться.

На обратном пути из Братиславы в Минск мне довелось познакомиться с двумя студентами Вильнюсского университета — Рутой и Милой.

«Мы со школы дружим, в Вильнюсском университете поступили вместе на факультет филологии», — рассказывала Рута.

«Я учусь здесь, в Братиславе, но думаю, что работать буду в другой стране», — признался мне студент 4-го курса фармацевтического факультета университета Коменского в Братиславе Штефан.

«Я учусь здесь, в Братиславе, но думаю, что работать буду в другой стране», — признался мне студент 4-го курса фармацевтического факультета университета Коменского в Братиславе Штефан.



Рассказывая о своей учебе в разных вузах Европы, Рута и Мила немного лукавили.

Распределите меня, пожалуйста!

Рассказывая о своей учебе в разных вузах Европы, Рута и Мила немного лукавили. Откровенничая о личной жизни, девушки обошли стороной финансовый вопрос.

Но есть способы обойти финансовые ловушки. Участие в разнообразных программах гораздо выгоднее простой учебы в заграничном университете.

«Я учусь здесь, в Братиславе, но думаю, что работать буду в другой стране», — признался мне студент 4-го курса фармацевтического факультета университета Коменского в Братиславе Штефан.

«Я учусь здесь, в Братиславе, но думаю, что работать буду в другой стране», — признался мне студент 4-го курса фармацевтического факультета университета Коменского в Братиславе Штефан.

Конечно, если на одну и ту же вакансию буду претендовать я и человек с английским дипломом, работу скорее всего получу не я.

Работа для молодого специалиста — вопрос одинаково сложный и в Словакии, и у нас. Именно поэтому студенты любого европейского вуза с завистью поглядывают на нашу систему.

Конечно, такое ожесточенное отношение к отработке объясняется очень просто — юные европейцы не знают подробности. Но когда они слышат, что после вуза белорусы получают не только работу, но еще жилье и «подъемные».

Идея о распределении кажется европейским студентам особенно заманчивой из-за того, что слишком многие проблемы молодые люди вынуждены решать самостоятельно.

«Я учусь здесь, в Братиславе, но думаю, что работать буду в другой стране», — признался мне студент 4-го курса фармацевтического факультета университета Коменского в Братиславе Штефан.

большинство решает не просьбами «дай!», а собственными силами. Причем сделать это студенту совсем не сложно.

В университете Коменского, как и в других учебных заведениях, есть специальные отделы, которые помогают юным и девушкам найти работу.

«Если летом мы ездим подзаработать в Австрию, Германию, Швецию или Норвегию, то во время учебного года очень удобно работать дома. Зарплаты не заоблачные, но голодным не останешься, да еще и на прогулять хватит».

Возможно, именно такая занятость «шаговой доступности» и порождает мечты о распределении. В Беларуси даже первокурсник знает, что если до окончания вуза не найдется хорошей работы, то придется отправляться туда, куда пошлют.

«Учащиеся университета Коменского гораздо позже задумываются о том, как зарабатывать себе на хлеб. Ведь учеба дело серьезное, иногда и пяти лет не хватает».

(Продолжение в следующем номере.) Мария МАЛЕВИЧ.

Федеральный президент Германии Йохим Гаук: Мы испытываем в этот день счастье от новейшей истории Германии

3 октября ФРГ отмечает свой национальный праздник — День германского единства. 22 года тому восточные земли ГДР стали частью объединенной Германии.

«Это первый День германского единства, в который я обращаюсь к Вам в качестве Федерального президента. Мы испытываем в этот день счастье от новейшей истории Германии».

Особенно в те времена, которые стоят перед нами столь серьезные политические и экономические вызовы, мы, немцы, придерживаемся европейской идеи. Европа — это ответ многих различных государств на войны XX столетия.

Германия — свободное правовое, экономически сильное и одновременно социальное государство. У нас есть все основания рекламировать в мире эту общественную модель социального рыночного хозяйства.

Называют азиатским тигром

Ежегодно 3 октября в Южной Корее отмечается один из главных государственных праздников — День основания государства.

День основания государства является одним из пяти национальных праздников, установленных законом о национальных праздничных днях в 1949 году.

История Южной Кореи начинается с советско-американского соглашения в конце лета 1945 года о разделении сфер влияния на полуострове.

Со времени своего основания Южная Корея прошла большой путь в развитии. Были периоды диктаторского правления и периоды развития демократии.

Возможно, именно такая занятость «шаговой доступности» и порождает мечты о распределении. В Беларуси даже первокурсник знает, что если до окончания вуза не найдется хорошей работы, то придется отправляться туда, куда пошлют.

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ

Ксения Собчак возвращают почти 1,5 миллиона евро, изъяты при обыске

У нас подобное, конечно, было бы немислимо. Но Следственный комитет России после проверки признал, что телеведущая не нарушила налогового законодательства.

По мнению Собчак, вся эта история с изъятием денег была направлена только на то, чтобы опорочить ее. Она заявила, что будет добиваться такого же широкого общественного освещения темы признания денег «честными», как это было, когда ее подозревали в неуплате налогов.

ЧУЛІ?

ДАЛЕКОЕ-БЛИЗКОЕ

Германия прекратила поиски «Доктора Смерть»

Власти Германии официально признали факт смерти нацистского преступника Ариберта Хейма, которого подозревали в проведении опытов над заключенными концлагеря Маутхаузен в годы Второй мировой войны.

Согласно решению суда Баден-Бадена, доказательства, свидетельствующие о смерти Хейма в 1992 году в Каире, признаны достоверными, в связи с чем уголовное дело по обвинению нациста было закрыто.

После завершения Второй мировой войны Хейма арестовали американские военные как военнопленного, однако уже в 1947 году его отпустили на свободу. Он занимался врачебной практикой в Германии до 1962 года, когда им заинтересовалась полиция.

В 2006 году стало известно, что дочь Хейма, проживающая в Чили, пыталась получить полагающееся ей наследство, однако не смогла документально подтвердить смерть отца.

Через полтора года после катастрофической аварии на атомной электростанции «Фукусима-1» правительство Японии официально начало процедуру, которая должна привести к отводу от атомной энергии.

В 2009 году доказательства смерти Хейма представил его сын Рутгер — по его утверждениям, врач скрывался в Египте под именем Тарек Хуссейн Фарид и скончался в 1992 году от рака.

Согласно проведенным в Германии экспертизам, документы о смерти Хейма являются достоверными, и оснований предполагать, что он где-либо скрывается, нет.

Альтэрнатывуны Нобель — за пераход ад дыктатуры да дэмакратыі

У Стакгольме названы лаўрэаты прэміі «За мэтаназгоднае жыццезабеспячэнне», якую называюць грамадзянстваўным Нобелем.

Зяліць прыбам перамерам 150 тысяч еўра з абразанай праваабарончай актывісткай Сімай Самар і брытанскай грамадзянкай ініцыятыўнай «Кампанія супраць гандлю зброяй».

Япония откажется от атомной энергии. Решение об отказе от атомной энергетики приняло правительство в Токио. Новых АЭС строить больше не будут, а ныне действующие отключат от сети в 2030-х годах.

Через полтора года после катастрофической аварии на атомной электростанции «Фукусима-1» правительство Японии официально начало процедуру, которая должна привести к отводу от атомной энергии.

Япония откажется от атомной энергии. Решение об отказе от атомной энергетики приняло правительство в Токио. Новых АЭС строить больше не будут, а ныне действующие отключат от сети в 2030-х годах.

Согласно проведенным в Германии экспертизам, документы о смерти Хейма являются достоверными, и оснований предполагать, что он где-либо скрывается, нет.

НУ И НУ!

Тысячелетняя буддийская статуя, обнаруженная нацистами, оказалась космического происхождения

Современные ученые заново открыли статую, найденную еще в 1938 году: небольшая фигурка буддийского бога-хранителя.



История статуи бога Вайшраваны больше походит на фантастику или сюжет фильма об Индиане Джонсе, отмечает Би-Би-Си.

Знал про материал, из которого сделано изображение Вайшраваны, сотрудник Штутгартского университета Элмар Бухнер.

шраваны со свастикой оказалась отличной находкой, хотя этот тибетский символ, принятый на вооружение нацистами в XX веке, считался в древности знаком удачи.

После обнаружения статуя хранилась в частной коллекции в Германии, и вплоть до 2007 года о ней не было ничего известно.

Результаты оказались ошеломляющими, и ученые не берутся назвать даже примерную ценность статуэтки. «Железный человек — единственное изображение человека, вырезанное из метеорита, поэтому нам просто не с чем его сравнивать, чтобы определить ценность», — поясняет Бухнер.

О ценности найденной фигурки не догадывались и нацистские ученые, которые обнаружили статую во время экспедиции на Тибет. На востоке немцы искали доказательства того, что арийская раса происходит из этого региона, отмечает The Guardian.

ЧУЛІ?

Диссидент

25 вопросов журналисту, который стал министром внутренних дел страны и взял на себя ответственность за жесткие реформы

Яна Румла в Чехии еще часто называют диссидентом в погонах. Он — гражданский человек, талантливый журналист — стал министром МВД страны и главным реформатором ведомства после «бархатной революции». Десять лет назад вышла книга его интервью, Румл до сих пор пишет публицистику и собирается когда-нибудь издать книгу о своем диссидентском прошлом в коммунистической Чехии.

В его кабинете над рабочим столом висит большая фотография, закрывающая полстены: веревочный мостик через пропасть скрывается в густом тумане. Красиво. Но и опасно. «Это аллегория работы политика?» — поинтересовалась я. Ян Румл засмеялся: «Посмотрите лучше на фото моей семьи... Вот жена, сын и дочь».

Но первый вопрос в нашей беседе был «неудобным». Договориться из Минска об интервью с Яном Румлом оказалось непросто. К предложению встретиться отнесся с недоверием. Проще говоря, опасался обыкновенной провокации...

1. — Господин Румл, осторожность, с которой вы согласились на интервью с журналистом из Беларуси, говорит о том, что имидж нашей страны в ваших глазах сильно подмочен. Вы лично сталкивались с провокациями спецслужб Беларуси?

— Согласитесь, мое некоторое недоверие к вам было обусловлено объективными факторами: мы лично не знакомы, я не знал, откуда вы получили мой телефон. Да и удивительно: мне звонят из Минска! Поэтому я сам начал искать информацию о вас и узнал, что «Народная Воля» — замечательная газета. Поэтому не надо удивляться, я не параноик, но...

2. — Но провокации в отношении вас случались? Этим подручным инструментом некоторые структуры государства не брезгуют.

— Нет, я никогда не был жертвой провокации.

3. — Вы давно гостили в нашей стране?

— Последний раз, когда был сенатором, в 2000 году вместе с господином Жантовским, который на сегодняшний день является чешским послом в Великобритании. А с тех пор не был, потому что мне не дают визу. Что касается той поездки, то это был официальный визит, в состав делегации входил один из активистов на тот момент чешской неправительственной организации Томаш Пайр и господин Жантовский, о котором я уже сказал. Был целый ряд официальных встреч, в том числе с министром иностранных дел, депутатами белорусского парламента, с госпожой Ермошиной. Но и, безусловно, с представителями неправительственных организаций, которые существуют в Беларуси. В чешском посольстве был организован для них прием. И еще один памятный момент: мы все участвовали в «Чернобыльском Шляхе-2000». Шли во главе колонны, а тогда, по нашим оценкам, в ней было около 40 тысяч человек. После этой поездки я подготовил специальный отчет о Беларуси для чешского сената. Отчет был утвержден, и я считаю, что именно он стал одной из главных причин, почему с тех пор мне не дают визу в вашу страну.

4. — Я хочу задать несколько вопросов о знаменитых реформах МВД, которые вы осуществили в Чехии. Возможно, вы слышали, что официально у нас тоже объявлено о реформах этого силового ведомства. Причем, как красиво сказал недавно министр Шуневич: «Реформа должна произойти в умах и сердцах сотрудников». Как вы думаете, можно что-то серьезно реформировать путем призывов?

— Без радикальных изменений, я считаю, сделать ничего невозможно. Два года назад я участвовал в одной конференции в России, она была посвящена такой же теме — реформирование МВД. В дискуссии участвовали представители целого ряда неправительственных организаций и представители официальных структур — это были советники президента Медведева. Еще тогда у меня вызвало большие сомнения, что в России можно сделать реформы МВД. Не говоря уже теперь о Беларуси. Чтобы реформы были эффективными, нужно изменить государственную аппаратную структуру, а не какую-то его часть. Нельзя реформировать МВД в стране, где нет реальной демократии: судебной автономии, свободы слова. В рамках неправового государства невозможно реформировать МВД.

5. — Скажите, господин Румл, что вы считаете несомненным своим достижением в свою бытность на посту министра МВД?

— Наиболее важной задачей, которая стояла перед нами, когда мы начали реформу МВД Чехословакии, являлось подчинение службы безопасности общественному контролю. Пока общественность не контролирует силы безопасности, реформа невозможна. Причем в Чехии нам пришлось для этого изменить сам конституционный строй. Нужно было сделать реальное разделение властей на судебную, исполнительную и законодательную ветви. Нужно было на законодательном уровне закрепить права человека, свободу СМИ, то есть должны были быть созданы условия для развития гражданского общества, только тогда стало возможно говорить об эффективном реформировании министерства.

6. — Какая ошибка (если она, конечно, есть) в реформах МВД до сих пор вам не дает спокойно спать?

— Я, наверное, сделал большое количество ошибок — политических ошибок, ведь помимо того, что я был министром внутренних дел, я был активным политиком. Но что касается министерства, то там речь об ошибках не идет,

там от меня требовалось взять ответственность за принятие кардинального, серьезного решения. Мы стояли перед дилеммой: оставлять людей, которые работали в МВД до революции, или привести туда новых, которые не имеют профессионального опыта, но будут делать реформу. Решение было принято в пользу новых кадров. Таким образом, старую структуру ликвидировали и построили новую. Понятно, что люди, которые работали на улице, то есть полиция, остались те же, но вот зато руководящие кадры пришли новые. А что касается разведки и контрразведки, то эти службы вообще были созданы заново, с нуля.

7. — Таким образом, было уволено несколько тысяч человек, которые в итоге оказались на улице. Жестко. По другому пути, по-вашему, пойти было нельзя?

— Да, это было революционное решение. Но это не был террор по отношению к ним, они были просто уволены. Мы потом отслеживали их судьбы: чем занимаются, не подрывают ли это деятельность против нашей новой республики? Большинство ушло в бизнес. И мы этому не препятствовали.

8. — У вас ведь были «свои гэбшники», те, кто преследовал лично вас, вашу семью. Вы сталкивались с ними, когда начали работать на посту министра?

— После революции 1989 года в разных частях страны мы создали так называемые общественные комиссии, которые занимались проверкой кадров: насколько те или иные сотрудники полиции или служб безопасности участвовали в репрессиях. Потом комиссии делали так называемые рекомендации: может этот человек остаться на службе или должен быть уволен сразу. Некоторые оставались. Но они уже не могли занимать высокие позиции в министерстве, не могли быть членами разведывательных подразделений. По сути, общественные комиссии были первым ситом, через которое пропускались сотрудники дореволюционной службы безопасности. Вторым ситом стал закон о лострациях. Причем он касался всего госаппарата. И был еще отдельный лострационный закон, который касался лишь сотрудников полиции. Смысл обоих законов заключался в том, что если человек хочет быть госчиновником, то в прошлом он не мог быть сотрудником службы безопасности, народной милиции или агентом тайных спецслужб, а также занимать высокие позиции в компартии. Интересно, что этот закон действует и по сей день, хотя прошло уже 20 лет и ситуация совсем иная, но тем не менее... Что касается моей личной ситуации, то я никогда не встречался ни с кем из тех, кто занимался мной или моей семьей.

9. — У вас удивительная судьба: диссидент, журналист, министр МВД. Наверное, такое было возможно только в Чехии 1990-х. Как, собственно, вы стали диссидентом? От чего, от какого события в личной судьбе отталкивался ваш протест?

— Прежде всего это была моя совесть и желание хотя бы внутренне быть свободным, стремление что-то сделать для демократии и свободы моей страны. Я сам из семьи журналистов, которые потеряли работу после оккупации 1968 года и вынуждены были пойти в рабочие профессии, чтобы прокормить себя, заработать на хлеб. У меня была целая диссидентская семья: мой брат, мои родители, я сам — все. Диссидентство было для меня целиком натуральной ситуацией. Что было ненатуральным, так это то, что сразу после революции я стал заместителем федерального министра внутренних дел Чешской Республики. Вообще-то после революции я работал как журналист, основал известный и по сегодняшний день престижный журнал «Респект». Ну а во главе министерства оказался по личной просьбе президента Вацлава Гавела.

10. — Интересно, где вы учились? Вам удалось закончить университет при коммунистах?

— В коммунистический период я закончил только среднюю школу, в университете меня не принимали. В высшем учебном заведении я смог учиться только после революции: в 2004 году получил образование юриста.

11. — А до этого занимались самообразованием?

— Я, как и многие мои товарищи, посещали «катакомбные семинары» Яна Патоши — он был одним из главных подписантов «Хартии 77» и умер в том же году после многочасового до-

проса в застенках тайных спецслужб.

12. — Вот интересно, как вы, бывший журналист, относитесь к критике журналистов, когда сели в кресло руководителя МВД? Тяжело было объясняться?

— Понятно, что журналисты следили за тем, что происходит в Министерстве внутренних дел, но в общем и целом это был не критический период со стороны чешских журналистов. К счастью, на тот момент еще не существовало бульварной прессы, нас никто не фотографировал с женами и детьми, и скандалы, которые касались личной жизни политиков или высокопоставленных чиновников, еще не выносились на первые полосы газет. Да и, я убежден, на тот момент практически не было коррупции как таковой. В первое десятилетие после «бархатной революции» мы стремились изменить страну, у нас была высокая идея, и мы делали это честно, особенно если сравнить с сегодняшней ситуацией, когда всех трясет от коррупционных скандалов. Хотя понятно, что корни сегодняшней коррупции в прошлом, еще в тех 1990-х, потому что именно тогда проходила приватизация госимущества, именно тогда появлялись первые попытки финансирования политических партий с целью оказания на них влияния. То есть это не был абсолютно розовый и чистый период, но тем не менее...

Досье «Народной Воли»

Ян Румл родился в 1953 году в Праге. В 1977 году вместе с другими диссидентами создал движение «Хартия 77», в 1980-х издавал подпольные газеты. В 1990 году, сразу после «бархатной революции», был назначен первым замглавы МВД Чехословакии, при нем были ликвидированы внутренние войска, проведена массовая кадровая чистка, милиция переименовали в полицию. После распада Чехословакии стал главой МВД Чехии. В 1997 году обнародовал данные о махинациях внутри правящей демпартии и подал в отставку с поста министра. Спровоцированный правительством Вацлава Спровадированный выборам, на котором вел к отставке правительству Вацлава Клауса и досрочным выборам, на которых победили левые. В 2000—2004 годах избран в сенат Чехии, в 2000—2004 годах был его вице-спикером. Ян Румл — член общественного объединения «Гражданская Беларусь».

13. — Возможно ли сегодня в Чехии политическое давление на суд, прокуратуру?

— После 20 лет новой истории можно сказать, что как суды, так и прокуратура у нас действительно независимы.

14. — Возросла ли степень доверия граждан республике к силовым структурам сегодня?

— Как это ни парадоксально, нет. Можно сказать, что большой кредит доверия существовал до 2000 года, после этого оно резко пошел на спад, так как люди не доверяют политическим партиям и вообще структурам, которые имеют отношение к власти.

15. — Что повлияло на это? Возможно, непростое экономическое положение?

— Частично да. Но в первую очередь в нашей ситуации — это недоверие людей к политическим партиям, к высокому ранга чиновникам. Потому что политические партии в Чехии ведут себя, грубо говоря, как группы влияния. К сожалению, они не думают об интересах широких народных масс, а преследуют частные интересы членов этих партий. Я иногда, как бы ни парадоксально это звучало, говорю, что даже немного завидую белорусам. Потому что у них еще все впереди. Но все таки надеюсь, что вы не будете повторять ошибок, которые делали мы.

16. — Примерно 100 лет назад Чехия стала вторым домом для первой русской эмиграции. А как сегодня широкая чешская общественность относится к эмиграции и конкретно к белорусской?

— До определенной степени здесь существует ксенофобия. Но она структурирована. Самая сильная ксенофобия наблюдается по отношению к цыганам, которые являются гражданами самой Чехии. О последней волне русской эмиграции скажу так: чехи не лю-



бят русских. У нас их довольно много, они богатые, покупают недвижимость, и наши люди нервничают из-за этого. Но эти русские, по правде, никому не мешают. Что касается белорусской эмиграции, то я считаю, она имеет исключительное положение интеллектуалов. А вот украинцы, те приезжают сюда просто хорошо зарабатывать.

17. — Сегодня некоторые оппозиционные белорусские политики, которые участвовали в президентских выборах, принимают решение эмигрировать из страны. Появились даже заявления о создании правительства в изгнании. Как вы считаете, это позитивно?

— Нет, это не конструктивный путь. У нас тоже была такая ситуация — волна эмиграции после оккупации. Я понимаю, люди, которые парятся в режиме, не выдерживают этого просто психологически. Но создавать какие-то параллельные структуры за границей не имеет смысла. Ведь уже есть примеры такого правительства, которое возглавлял Йованка Сурвилла, живущая в Канаде. Но настоящее государство должно идти от белорусского народа.

18. — Как вы считаете, возможна ли была когда-нибудь в Чехии такая ситуация, какая произошла 13 лет назад в Беларуси: исчезновение известных политиков и чуть ли не издевательское замалчивание властью фактов их трагической гибели? С чем вы можете сравнить эту ситуацию в вашей истории?

— Не буду говорить о 1950-х годах в чешской истории, когда режим казнил 300 человек, а десятки людей исключили, многие умерли в урановых рудниках на принудительных работах. Буду говорить о более современном периоде. В коммунистической Чехословакии 1970—1980-х годов не было случая, чтобы кто-то исчез. То есть отвозили людей в лес, избивали, заставляли эмигрировать, различными способами оказывали на них давление. Но я не помню такого случая, чтобы кто-то просто исчез. То есть был тайно убит.

19. — Вы встречались с кем-нибудь из кандидатов в президенты Республики Беларусь?

— Я знаю многих белорусов, но большинство из них старшего поколения. Я хорошо, допустим, знаком с Александром Милинкевичем, он вообще известен в Европе. С ним мы встречались в рамках «Форума-2000», который организовывал еще в те годы президент Вацлав Гавел. И мне удалось познакомиться с господином Михалевином, который получил здесь политическое убежище.

Елена МОЛОЧКО.

Прага—Минск.

Малайцы!

На Міжнароднай алімпіядзе па інфарматыцы ўсе школьнікі з Беларусі заваявалі медалі

Беларускія школьнікі на XXIV Міжнароднай алімпіядзе па інфарматыцы заваявалі два залатых, адзін сярэбраны і адзін бронзавы медаль. Алімпіада праходзіла з 23 па 30 верасня ў італьянскіх гарадах Сірміёне і Монтык'яры.

Па правілах спаборніцтваў, кожнай краіне-удзельніцы была прадастаўлена магчымасць ад-

правіць на алімпіяду каманду з чатырох школьнікаў. Усе нашы разумнікі вярнуліся з медалямі. Залата дадому везуць Генадзь Караткевіч з Гомеля (588 балаў з 600 магчымых) і Адам Бардашэвіч з Мазыраў (372 балаў). Сярэбраны заваяваў Уладзіслаў Падцелкін (Гомель—Мінск, 280 балаў), бронзу — Сяргей Кулік (Мазыраў, 212 балаў).

ЧУЛ?

Білеты зноў прадаюцца
Беларуская чыгунка ў поўным аб'ёме аднавіла продаж праязных дакументаў на міжнародныя цягнікі

25 верасня ў сувязі з афіцыйнай заваяў ААТ «Российская железная дорога» аб закрыцці продажу праязных дакументаў на міжнародныя цягнікі, чыгуначная адміністрацыя дзяржаў СНД і Балты часова прыпынілі продаж праязных дакументаў на міжнародныя цягнікі адпраўленнем з 28 кастрычніка. Але Расія на

мінулым тыдні адмовілася ад вяртання на зімовы час. Александр Лукашэнка таксама заявіў, што не з'яўляецца прылічлівым такога вяртання. Такім чынам, з 28 кастрычніка розніца ў часе паміж Мінскам і Вільнясам будзе складаць адну гадзіну, а з Варшавы — дзве гадзіны, як і мінулай зімой.

БАЦЬКІ І ДЗЕЦІ

Пад прымусам
Мінтрацы хоча ўзмацніць адказнасць за пакіданне састарэлых бацькоў без падтрымкі

Міністэрства працы і сацыяльнай абароны плануе ініцыяваць узмацненне адказнасці працадольных дзяцей за пакіданне састарэлых бацькоў без падтрымкі. Пра гэта паведаміў намеснік міністра працы і сацыяльнай абароны Александр Румак.

«Мы пакуль не прышлі да высновы, якім шляхам нам ісці для вырашэння гэтай праблемы», — адзначыў спадар Румак.

Ён адмовіўся выдаць варыянт магчымых узмацненняў жорсткасці заканадаўства, якія цяпер

абмяркоўваюцца. У той жа час намеснік міністра адзначыў, што адной з прапановаў ад дэпутатаў было перадаваць пакінутых дзецьмі састарэлых людзей пад апеку дзяржавы, а дзяцей абавязваць атпачваць іх утрыманне.

«Такая прапанова гучала, але мы яе не разглядалі з тым, каб замацаваць у нарматыўных актах», — сказаў ён.

Нагадаем, што цяпер пенсіянеры маюць права дамагацца праз суд утрымання ад працадольных дзяцей.

ТРАГЕДЫЯ

Сям'я з чатырох чалавек стала ахвярай кіроўцы-пачаткоўца

Сям'я з чатырох чалавек загінула ў дарожна-транспартнай аварыі на аўтамагістраце Мінск—Маладзечна—Нарач, паведамілі ў дзяржаўнай часці УДА МУС Беларусі.

ДТЗ адбылося на 32-м кіламетры аўтамагістры ўздоўж дарожкі Мінскага раёна.

Міначані 1991 года нараджэння, які атрымаў права кіроўцы некалькі месяцаў таму, кіроўчы аўтамабілем «Альфа Ромеа 166», пры маневры абгану зачэпіў па дачынай спадарожны легкавік «Рэно Лагуна». З гэтай прычыны аўтамабіль з неспрачкваным кіроўцам вылецеў на

сустрачную паласу, дзе адбылося лабавое сутыкненне са сустрачнай машынай «Аўдзі 80».

У выніку сутыкнення загінулі ўсе, хто быў у аўтамабілі «Аўдзі 80».

Жыхар Маладзечна 1959 года нараджэння, які быў за рулём, памёр на месцы здарэння, а яго дачка і ўнучка (2006 года нараджэння) — у Мінскай абласной клінічнай бальніцы. Смерць чацвяртай пасажыра (зятка) была зафіксавана яшчэ праз дзень.

У адноснае дзе дзяткіля зачэпіў па дачынай спадарожны легкавік «Рэно Лагуна». З гэтай прычыны аўтамабіль з неспрачкваным кіроўцам вылецеў на сустрачную паласу, дзе адбылося лабавое сутыкненне са сустрачнай машынай «Аўдзі 80». У выніку сутыкнення загінулі ўсе, хто быў у аўтамабілі «Аўдзі 80». Жыхар Маладзечна 1959 года нараджэння, які быў за рулём, памёр на месцы здарэння, а яго дачка і ўнучка (2006 года нараджэння) — у Мінскай абласной клінічнай бальніцы. Смерць чацвяртай пасажыра (зятка) была зафіксавана яшчэ праз дзень.

У адноснае дзе дзяткіля зачэпіў па дачынай спадарожны легкавік «Рэно Лагуна». З гэтай прычыны аўтамабіль з неспрачкваным кіроўцам вылецеў на

І ТАК БЫВАЕ

Мінчанін разбіў чужую машыну, каб пазнаёміцца з жанчынай

38-гадовай мужчына вяртаўся ўначы дадому пасля застолля. Пабачыўшы за рулём машыны прывабную паненку, ён вырашыў з ёй пазнаёміцца.

Спыніўшыся перад капотам аўтамабіля, кавалер прыняўся выкрываць жанчыне кампліменты і адпаведна пралапаваць, мужчына не інфармуе прэс-службу мінскай міліцыі. Аднак жанчына знала, якая гэта машына, і адправаў паднесці сумку да кватэры.

Праз гадзіну жанчына з мужам хацела на машыне з'ездзіць у краму. Але пачыла неспады-

на кардонную скрынку, што стаяла ў сэнцах.

Далейшыя падзеі развіліся імкліва. Агонь хутка ахапіў драўлянае жыллё. Гаспадары выбраліся з яго ўжо праз акно.

Выклікаўшы імі пажахарня прыйшлі на месца праз некалькі хвілін. Аднак у гэты час гаспадар вырашыў вярнуцца ў палаючы дом, каб выратаваць дакументы і каштоўныя рэчы. Вышэй назад ён ужо не здолеў. Пажахарня знайшлі яго на падлозе без прыкмет жыцця.

вакву: лабавое шкло аўтамабіля было цалкам разбітае, а выдраныя шклозачышальнікі ляжалі на зямлі. Гаспадары выклікалі міліцыю. У чаканні праваахоўнікаў гаспадары села ў машыну. А разам з ёй у салон легкавішкі прыеў і нядаўні залетнік.

Як выявілася, мужчына не змярзіўся з няўдачай падчас знаёмства і нагамі выбіў у машыне лабавое шкло. Восць так і пазнаёміцца. Праўда, не надоўга. Кавалера затрымала міліцыя. Цяпер яму пагражае да трох гадоў пазбаўлення волі.

СЛОВО ПРОЩАНИЯ

Семен БУКЧИН Мужество и человечность

Не стало Геннадия Николаевича Муравьева. Это страшный удар по человеческому потенциалу в Беларуси. Потенциал этот и без того стремительно уменьшается в условиях деградации, в которых мы живем последние полтора десятка лет. А может, и более...



Геннадий Николаевич был Великий Врач. Замечательный патоморфолог, доктор медицинских наук, профессор, он всю жизнь проработал в онкологическом институте в Боровлянах.

Он был белорус. Не по паспорту. По состоянию души. Зная его подтверждают: он говорил и писал по-белорусски, свои научные статьи публиковал в белорусской медицинской периодике на белорусском. Да, сегодня это чуть ли не вызов. Но суть в том, что не было никакого вызова у Геннадия Николаевича. Это была его органика, его суть человеческая. Существенной частью этой органики было желание делать людям добро, откликнуться на человеческую беду. А этой бедой буквально пронизаны Боровляны. И, может быть, нужно прежде всего не столько выкинуть к людскому горю, сколько научиться противостоять этой энергии. Уже он-то походил на своего великого учителя. Он видел зло в микроскоп на своем рабочем столе и отражение причиненного этим злом горя на лицах сотен людей. Но Бог дал Геннадию Николаевичу не просто отзывчивую душу. Хотя слово "просто" в данном контексте не совсем уместно... Бог дал ему сопереживание. Это не значит, что Геннадий Николаевич мучился и страдал ежедневно и каждую минуту. Хотя кто это знает до конца? Невольно думаешь, что будь так, он тоже не смог бы жить и делать свое дело. Но несомненно одно: у него был исключительный душевный дар — стремление к немедленной помощи человеку, желание не завтра, а сегодня облегчить его положение.

Поэтому он не мог поступить иначе, чем так, как поступил, когда в Боровлянах умер Василь Быков, с которым он был дружен. Власть очень хотела присвоить мертвого Быкова себе и устроить из его похорон обидиоз. Муравьев отдал своего друга родным, как это и положено по закону. И похороны Быкова стали всенародной гражданской и национальной демонстрацией. Эта драматическая история, которую я узнал от самого Геннадия Николаевича, стоила ему немало. Десятки людей из среды белорусской интеллигенции обязаны Геннадию Николаевичу, поддерживавшему их в трудные часы. Владимир Некляев рассказывает в своем блоге, что когда его, избитого, из больницы скорой помощи увезли в следственный изолятор, Геннадий Николаевич послал главному врачу этой больницы телеграмму с одним словом — "негодяй!". По одному этому поступку можно судить о том, каким человеком был Геннадий Николаевич Муравьев.

Тоска сжимает сердце, когда уходят такие люди. Теперь нужно вспоминать встречи, разговоры с Геннадием Николаевичем. И обязательно стремиться понять, что он оставил нам, что передал, чему хотел научить. Конечно, в первую очередь — мужеству жить. Быть человеком, а не пресмыкающимся. Смотреть жизни и смерти прямо в глаза.

Когда я думаю о его таком неожиданном и скором (почти мгновенном, во всяком случае, без лежания в больнице) уходе, мне представляется, что он погубил в очередном бою со злом. Вышел в открытую, как всегда привык выходить, и упал.

Вечная память замечательному белорусу, врачу, ученому.

НЕЧАКАНА

Беларускія распрацоўшчыкі нацкавалі зомбі на Нацыянальную бібліятэку

Новая гульні для папулярных сацыяльных сетак дазваляе вухавец свайго зомбі і завесці яго ў казіно, якое моцна нагадвае беларускую Нацыянальную бібліятэку.

Агрэсывае казіно, у якім адбываюцца дзеянні папулярнай гульні "Зомбі манія", выглядае даволі спецыфічна — гэта амаль што дакладная копія будынка "дзіяманта ведаў".

Тык, хто трапіў у казіно, цытуе online.by анатацыю да новаўвядзенай, заклікаюць: "Атрымлівай штотдзённыя фішкі і слускай іх на забавы. Разнастайныя волны час таксама дапамогуць іграць аўтаматы. Раім моцна не захапляцца, усё добра ў меры". Адзначым, што распрацоўшчыкі

гульні — беларуская кампанія Vizor Interactive. Гэты факт выключна верагоднасьць таго, што нехта выкарыстаў знешні выгляд бібліятэкі, не ведаючы, што гэта рэальны будынак пэўнага прызначэння.

Не вядома, ці мела фірма права на выкарыстанне вобраза, але, пакуль ніхто не заявіць пратэст, будынак так і застаецца ігравым домам для зомбі.

Сяргей ШЭЛЕСТ.



СУДЬБЫ ЛЮДСКІЕ

Послевоенный полевой роман

В документальных кинолентах о прошедшей войне запечатлено, как возвращались освободители домой. Перед глазами и по сей день: распаханые двери товарного вагона, радостные лица солдат. И море людей с цветами, которые встречают их.

Но были и те солдаты, даже целые дивизии, которые топтали домой пешком. В составе такой дивизии был и офицер Михаил Берикбаев. Но он не только шагал, а и гнал стадо рогулю на родину. Около двух месяцев длился этот путь. На этом пути была и любовь, и слезы разлуки, и непреходящая тоска о любимой девушке. Она и сейчас с ветераном.

Почетный солдат 6-й роты

В энциклопедии "Кто есть кто в Республике Беларусь. Заступники родной страны" в первом томе о Мурзатае Берикбаеве есть отдельная статья. В ней отражен боевой путь, пройденный им от Сталинграда до Эльбы, названы правительственные награды, а их 27. И сказано, что он почетный солдат 6-й роты 339-го полка 120-й гвардейской мотострелковой дивизии.

Мы сидим с почетным солдатом Берикбаевым, которого в Беларусь окрестили Михаилом, и ветеран вспоминает прошлое: — Родом я из южного Казахстана, селения Кемербастау Чимкентской области. Оттуда и на фронт ушел. Сначала меня не брали, хотя я сильно просился. Мол, пока тебе нет 18 лет, не ходи напрасно, жди своего часа. Тогда я исправил день рождения в документах. Вместо 12 сентября написал 5 мая. Подделку "не заметили". Вот так я и стал красноармейцем. Что помнится? Конечно, Сталинград. Мы с отцом там вместе сражались, так и не встретившись. Он мины метил, а пехотинец. И для всех нас был единым приказ Главнокомандующего: бойцы и командиры, вы пришли

не оборонять город, а наступать, изматывать противника ежедневно, ежедневно, уничтожать его в контратаках. Вот мы и контратаковали с винтовками наперевес, с криками "ура". А у фашистов армия танков, артиллерия, автоматы. Над нами кружит до 40 самолетов врага, а около них вытесаются всего три "яка". Но мы стойко держались, сам не знаю, откуда силы брались. Дисциплина была жесточайшая. В одной из контратак я был ранен. Бегу — и, мне кажется, кровь струится по обмотке. Она становится все мокрее и мокрее. Чувствую, силы покидают меня. Не удержался, упал. Сразу же подскочил ко мне знакомый солдат: что с тобой? Посмотрел на мою ногу, а она вся в крови. Тогда перевязочные материалы не хватало. Товарищ разорвал свою натертую рубаху, перевязал мне рану и сказал: срочно в медсанбат! Но туда меня только под вечер вытаскивали. Хотя какой медсанбат? Овраг и мелкий кустарник. Пара палаток и все. Раненые под открытым небом лежали. Все стонет, бредят, кого-то зовут. Жуткая картина. У меня была одна мечта — чаю испить. Но ни еды, ни чаю я так и не получил за двое суток, пока находился там. Только на четвертый день попал в Саратовский госпиталь, который находился в школе. Там меня осмотрели и срочно стали гото-

вить к операции. Сестра говорит: гангрена, будем ногу тебе отрезать. Я воспротивился: лучше умру, но ногу не трогайте. Врачи стали материться, однако, видя мою непреклонность, отпустили в перевязочное отделение, там рану омыли, обработали, наложили шину.

А потом меня повезли в Акмалу. Там тоже хотели лишить ноги. Но я снова заупрямился. И вот, видите, хожу на своих двоих — Михаил Берикбаев, а после госпитальной снова фронт?

— Нет, сначала была учеба, стал младшим лейтенантом. В этом звании и прибыл под Костюковичи. Участвовал в операции "Багратион". Боя, я вам скажу, были страшные. Сколько своих товарищей я потерял на земле белорусской! Может, поэтому и остался здесь жить. Навсегда места, где друзья мои пали. А шли мы через Довск, Рогачев, Бобруйск, Гатово, Самоваловичи, Дзержинск, Волковский. А затем меня снова ранило. На сей раз в спину. Случилось это уже в Восточной Пруссии. Немецкий оксколок и по сей день сидит в моем теле. А что вы хотите? Пехотинцы. Мы все время на передовой и на передовой. Нам больше всех доставалось. Хорошо, что выжил, выстоял. Участвовал в штурме Берлина, в рейхстаге побывал, в подвалах его, встретил-

ся на Эльбе с американцами. Мы с ними значками обменялись, кто-то водку русскую наливал, а они нам стаканы виски протирали, жвачку. Заметил: большинство солдат — негры. И все они не пешком передвигались, как мы, а на джипах. Руководство сделало замечание: зачем по асфальту коров гоните? Копыта соьют. А еще казах, сельчинин, животновод! Мол, вы должны знать, что немецкие рогули не привыкли к большому переходу. Поэтому не спешите. Чаще отдыхайте, останавливайтесь у водопоев.

Кстати, кроме нас за коровами ухаживали еще 13 женщин. Все они были угнаны в немецкое рабство и почти все были русскими. Только одна из них — полячка. Красивая, стройная. Звали ее Вандой. Приглянулся она мне. Вижу, и я ей понравился. Стали ухаживать за девушкой. Вечерами частенько уходили на луга. Что скрывать, обнимались, целовались, говорили нежные слова. Кружили голову лето, разнотравье, нежные объятия девушки, ее удивительный акцент. Конечно, взаимность нашу все заметили, но не упрекли. Дело молодое. Но когда я стал поговаривать о свадьбе, некоторые из солдат скептически улыбаются. Видимо, кто-то донес о наших отношениях с Вандой высокому руководству. И вот под Варшавой приезжает полковник Козлов, дает ряд поручений, а мне приказывает доставить Ванду в польскую комендатуру и оставить ее там. Я опешил, говорю: мы сбились с ней до Союза дойти и там пожениться. А полковник в ответ: она же иностранка, с тебя погони из-за нее снимут, беда не оберешься.

Опечались я сильно. Перед Варшавой всю ночь с Вандой не спали, обсуждали, что предпринять. И ничего лучшего не придумали, как обменяться адресами, а там время покажет. — Утром с двенадцати провели мою любовь до комендатуры, угостили ее пивом, конфетами. Я оставил ей свои координаты, она свои. Но письма от нее я так и не получил. Почему — до сих пор не знаю. Хотя после войны несколько раз в составе военной делегации ездил в Польшу, разыскивал ее, но безуспешно. Не проживала она по составленному мне адресу. Вот если бы это интервью попало в польские газеты, может, и откликнулась бы Ванда или ее родственники.

Живу в стране, которая пленила душу

Ветеран замолчал. И надолго. Я его понимал и не хотел бередить душу, возвращаться к волнующей теме. Поэтому после паузы о буренках спросил: — Девушку вы потеряли, но коров до Минска догнали? — Не всех. Приезжали из полков дивизии, брали на мясо. Но большин-

Евгений КАЗЮКИН.

ПЕРСОНА

Невозвращенец

После завершения государственной карьеры высокие чиновники предпочитают любить Родину издали и домой не торопятся. Еще один пример этому — бывший руководитель Брестского облисполкома Владимир Заломай.

Недавно брестские журналисты столкнулись с Заломаем в Калининграде. На визитке — калининградский адрес и должность — исполнительный директор ООО "Балтийская торговая компания". Объяснение тому, почему уехал с хваленой родины и от ее порядков, почему бизнес ведет не в Беларуси, а в России, бывший руководитель Брестчины дал достаточно циничное.



"Понимаете, я творческая натура, мне просто необходимо пространство для размышлений, — сказал Заломай газете "Вечерний Брест". — А с большого расстояния лучше видится. Находясь вдалеке от родины, я могу сравнивать, анализировать события и действовать, используя опыт. А это в свою очередь дает возможность оценить и свои поступки."

ДОСЬЕ

Владимир Александрович Заломай

После окончания Минского радиотехнического института в 1968 году молодым специалистом в возрасте 28 лет приехал на Брестский электромеханический завод. С 1973 года — секретарь парткома завода. С октября 1975 года — заведующий промышленно-транспортным отделом Брестского обкома КПБ. 1978—1980 гг. — член и членом общественной организации при ЦК КПСС. В 1980-м избран первым секретарем Барановичского горкома партии. В 1986—1989 гг. В.Заломай работал секретарем Брестского обкома КПБ по промышленности, в 1989—1994 гг. — заместителем председателя Брестского облисполкома, заместителем председателя Совета министров Республики Беларусь, заместителем секретарем по делам СНГ. С декабря 1994-го по 2000 год — председателем Брестского облисполкома. После этого восемь лет руководил отделением белорусского посольства в Калининграде.

БЛАКИТЫ ЭКРАН

У айчынным кіно прайшла рэформа?

Міністр культуры Павел Латушка падчас шчыромун адкрыцця VIII Рэспубліканскага фестывалю беларускіх фільмаў у Брасце заявіў, што ў краіне фактычна адбылася рэформа айчыннага кінаіндустрыі. У афішы кінафоруму, які праходзіў у Брасце, была заяўлена 51 карціна вытворчасці 2010—2012 гадоў. Сярод іх 9 ігравых, 19 дакументальных, шасць анімацыйных, 17 студэнцкіх фільмаў.

"Калі паглядзіць на тое, што адбываецца ў апошні час, важна адзначыць, што мы фактычна ажыццяўляем рэформу кінагаліны нашай краіны, якая ставіць перад сабой дзве мэты: падняць творчы ўзровень беларускага кінамаста і ўвесці сістэму прадзюсарства, — выказаўся падчас адкрыцця форуму міністр. — Я ўпэўнены, мы іх рэалізуем."

ПРЭЗЕНТАЦЫЯ

«Чужой Бацькаўшчыны ніколі не бывае...»

Нядаўна ў мінскім выдавецтве "Кнігазбор" выйшла новая кніга слонімскага пісьменніка Сяргея Мікалаевіча Чыгрына "Такі іх лёс".



Дасье «Народнай Волі»

Сяргей Чыгрын родам са Слонімскага раёна. Ён і пісьменнік, і гісторык, і краязнаўца, і журналіст, і паэт. Скончыў тэатральнае аддзяленне Магілёўскага культасветучылішча і філалагічны факультэт Белдзяржуніверсітэта. Жыве ў Слоніме, працуе загадчыкам літаратурнай часткі Слонімскага драматычнага тэатра.

Выдаў зборнікі паэзіі "Шчырае Шчыра", "Горад без цябе", "Лірыка", "Камень Міндоўга", кнігі гісторыка-краязнаўчых і літаратуразнаўчых артыкулаў "Янка Купала і Слонімсчына", "Плакляны на родны парог", "Беларуская Беласточчына" і іншыя.

Быць кнігу Сяргея Чыгрына "Такі іх лёс" (за трых выданняў невялікі), будучы ў захапленні ад майстарства гэтага наместнага гісторыка і пісьменніка. І напрыканцы. Акрамя гісторыі, краязнаўства, літаратуразнаўства Сяргей Чыгрын захапляецца і паэзіяй, таму далучаю яшчэ і падборку ягоных новых вершаў. Яны — нібы працяг таго, што даследуе аўтар са Слоніма.

Леанарда ЮРГІЛЕВІЧ. г.Дзятлава.

Сяргей ЧЫГРЫН

Ляцці на дол барвовы, жоўты ліст, Глядзіш: апошні з іх пакіне голле. Дажды, слата, наймоўны ветру свіст На вуліцы, у садзе і на полі. У нізкім небе хмараў чарада. Штодня і зноў гатова займыцца... У рэках — скарднелая вада, А ў полі на спачын лягла зямліца. *** Прыеду дадому На родны падворак — З яго бліжэй Да ясных зорак. *** Чужой Бацькаўшчыны ніколі не бывае, Бываем мы — чужымі На Бацькаўшчыне. *** Будзьце светлымі, як нашы рэкі, Будзьце чыстымі, як нашы лясы, Калі ласка, вельмі прау, Будзьце...

СЛОВА — ТВОРЦУ



Дарагі Іосіф Паўлавіч!
Прашу Вас уважліва глянуць на маю "Казачку". Сядзеў над ёй два месяцы, пасля месяца яна адлежалася. Як сказаў Вялікі, "Сказка — ложь, да в ней намек...". Без намёку казка — не казка.

Мае намёкі лёгка працываюцца. Вельмі цяжкай задачай было — агаромністы гістарычны сюжэт (змест) уціснуць у 120 радкоў. Але — такі жанр: у народнай казцы не бывае лішняга не толькі сказа, але і аднаго слова. Паэтыку казкі стараўся захаваць. Што атрымаўся — меркаваць не мне.

Абдымаю — Ніл Гілевіч.
20.09.2012.

Казачка для тутэйшага спадарства пра адно зніклае царства

І
Колісь тут, дзе мы жывём,
Царства знаеа было,
Ды ад нейкіх чорных дзён
Шляхам гібельным пайшло.

Цараваць стаў Пустаглум.
Зваўся так, бо ўсё глуміў,
А свой люд, запалы ў сум,
Абяцанкамі карміў.

Страх цярплівы быў той люд!
Асабліва — мужыкі.
Іншы зробіцца, як склад,
Аж хістаецца ў бакі,

А каб выказаць настрой —
Не адкрые нават рот.
Думкі думаў — як герой,
А рабіў — наадварот.

Пры цары жыві Пустазвон.
Ой, як голасна званіў!
Не было і дня, каб ён
У тым звоне не зманіў.

А чаму так ліхадзей
Не саромеўся званіць?
Пустаглум ад людзей
Ён наняўся бараніць.

Больш пампэзу! Больш мань!
Выйсця інаша няма:
Сыпаць золата з казны
Цар не стане задарма.

Жыві тады ж і Пустабрэх.
Як заядла ён брахаў!
Языком — зраўняць не грэх —
Як Палкан хвастом, махаў.

Пустазвона родны брат,
Быў адметны тым, аднак,
Што брахаў ні ў склад, ні ў лад —
На манер дурных сабак.

Асабліва ляў тых,
Хто няпраўду не цярпеў,
Не любіў славец пустых
І цару хвалу не пеў.

Жыві тады ж і Пустасмех.
Цар ім вельмі даражыў.
Для забавы і для пацех
Выскалякай ён служыў.

Сум на тварах — дрэнны знак.
Сумных трэба забавляць.
Трэба ім, каб сум размяк,
Смешна зубы выскаляць.

Іншы смех — вада ў кашы.
Нездарма ж прымоўка ёсць:
Дурням палец пакажы —
Абрагочуцца да слёз.

Так жылі, і свой закон
Насаджалі без памех —
Пустаглум і Пустазвон,
Пустабрэх і Пустасмех.

II

Хоць марудна ступой,
Так і сяк, жыццё ішло.

Ды ў вяльможаў між сабой
Міру-згоды не было.

А які быць можа лад,
Ад каго чакаць добра,
Калі кожны — тарбахват,
Яшчэ горшы за цара?

Ханьчэ не знала перашкод,
Апетыты ўсё раслі, —
І ўсё больш марнеў народ
Ад крутні-брахні-хлусні.

Цар-сусед пачухаў лоб:
"Вось яно, што мне карціць!
Верхам дурасці было б —
Гэткі шанец упусціць!"

Гэны цар меў глум і густ
І быў хітры, як змяюк.
"Падаб'ю іх на хаўрус —
І дзяржаве іх каюк!"

А каб зноў яна наўзмеж
Не паўстала да жыцця —
Мову іхнюю найперш
Давяду да небыцця!"

Як задумаў — так зрабіў.
Скарыстаўшы іх раздрай,
Тых прымуслі, тых купіў —
І заграб няшчасны край.

Іншы, грозны, цар-сусед
Доўга дзямуюся, а пасля
Закрываў на цэлы свет:
"Гэта ж наша зямля!"

ТУТ — яшчэ уга калі! —
У далёкі цёмны час
Нашы прашчурны жылі
З думай светлаю пра нас.

Не дазволім доўжыць болшы
Нашай вочыны захоп!
"Ваша — вам!" — сказаў нам Бог,
Бласлаўляючы ў паход.

Дык жа спойнім доўг святы!
Збіраем — без разваг!
І забралі. "Наўсягды!"
Пад уласны герб і сцяг.

Так па чорнай волі злой
Знікла царства на зямлі.
А не знікі — Божа мой,
Як бы сёння ў ім жылі!

Ды і знаку не відаць
Ад прапалага даўно.
Як даўно? Нашто гадаць.
Хіба вам не ўсё адно?

Хто ж цікавіцца ўсур'ёз —
Пашукайце, спадары,
Дзе між сосен і бяроз
Б'е крынічка з-пад гары.

Хто паклоніцца ёй там
І пап'е з яе хоць раз —
Без падказкі знойдзе сам
На галоўнае адказ.

Ліпень-жнівень 2012 г.

ВІНШУЮ!

Кожнае Ваша слова зьяе колерамі вясёлкі

Я добра помню: 30 верасня быў дзень нараджэння Ніла Сымонавіча Гілевіча — патрыёта Беларусі, нястомнага барацьбіта за адраджэнне беларускай мовы, культуры і наогул беларушчыны.

Дзесяці высокая, з самай выршнай дзяржаўнай піраміды, гучыць прыкладна так: маўляў, па-беларуску нельга выказаць нічога вялікага, гэта бедная мова... Кожным сваім вершам Вы, дарагі Ніл Сымонавіч, ушчэнт разбіваеце гэта далае ад рэальнасці безапярэчнасцінае сцвярдзенне, развенчаеце тых, хто не-заслужана прыняжае роднае Слова.

Вы самі бліскуча ўвасабляеце ўсё багацце нашай цудоўнай мовы дасканалай формай і багатым зместам кожнага твора. Словы, чутыя Вамі ад маці і бацькі, вашых зямлякоў, майстроў пярэ старэйшага пакалення, граюць усмі колерамі вясёлкі. Як мала хто іншы з нашых твораў, Вы з усім нестарэючым запалам душы б'яце ва ўсе званы, абуджаючы сумленне землякоў: хіба можна мрыцца з тым, што многія і не задумваюцца над лёсавяршальным пытаннем — са знікненнем мовы знікае шматлікая культура народа, яго багацейшая гісторыя. А гэта гібель самога народа, ці не так?

Два стагоддзі даспятычная Расія выкараняла беларускую мову, а з ёй нацыю. Але яе патулі былі дарэмнымі. Крэзьмі і цяпер негалосна падтрымлівае ўдзіжніцкіх моў у свеце знішчыць, дык свет перакуліцца з ног на галаву. Але гэтага ніколі не адбудзецца.

Віншую Вас, дарагі Ніл Сымонавіч, з днём нараджэння! Жадаю моцнага здароўя і гарту ў нястомнай барацьбе з невуцтвам і цемрашальствам, за тое, без чаго і ў XXI стагоддзі чалавек робіцца дрэсіраванай малпаю.

Галоўнае ацэнка і прызнанне Вашых бясспрэчных заслуг перад дарагой Радзімай — тое, што Ваша слова падае не на камяністую глебу і шчодрія ўсходня яшчэ наперадзе.

Жыве беларуская мова!
Жыве Беларусь!
Жыве нястомны маргар за беларускую мову, сапраўдны народны паэт Ніл Сымонавіч Гілевіч!

З днём нараджэння, не толькі з Вашым, а і нашым святам!

Пётр КОЛАСАЎ,
жыхар пас.Цагельна
Гомельскага раёна.



УНІВЕРСІТЭТ ЛАЗАРСКАГА / LAZARSKI UNIVERSITY

вядучы прыватны ўніверсітэт бізнесу і права ў Польшчы

- Студэнты з 30 краінаў свету
- Кваліфікаваныя выкладчыкі з ЗША і Еўропы
- Выпускнікі англамоўных праграмаў атрымліваюць два дыпламы — польскі і брытанскі
- Сістэма адукацыі накіраваная на высокую якасць і практычны досвед
- 96% выпускнікоў знаходзяць працу адразу пасля заканчэння ўніверсітэта



"Самы інавацыйны і крэатыўны ўніверсітэт у Польшчы" паводле вынікаў конкурсу сярод прыватных універсітэтаў 2010 і 2011 гг.

Даведайся больш: belinfo@lazarski.edu.pl

www.lazarski.ru Тэлефон: +48 500 167 406

МАЗАІКА

Так бы і на Алімпіядзе!

Беларуска Ванеса Каладзінская стала чэмпіёнкай свету па вольнай барацьбе.



На шляху да тытула чэмпіёнкі свету Ванеса Каладзінская адолела прадстаўніцу ЗША — бронзавую медалістку Алімпіяды-2012 Кларысу Чунь, Тацяну Аманжол-Бакацк з Казахстана, Сямей Лі з Кітая, а ў фінале — японку Эры Тасакі — 0:2, 1:0, 3:2.

Акрамя таго, срэбра заваявала беларуская спартсменка Заліна Сідакава (да 59 кг), а бронзавым прызёрам стала Васліса Марзалюк (да 72 кг).

МАЗАІКА

«Дынама» ўзмацнілася вараатаром з НХЛ

У чэмпіянаце Кантынентальнай хакейнай лігі мінскае «Дынама» атрымала другую перамогу запар.

30 верасня каманда Кары Хейкіля выйграла на сваёй пляцоўцы ў мясціннскага «Атланта» — 3:2. Дарэчы, у гэтай гульні бальшчыні ўпершыню ўбачылі ў складзе «Дынама» фінскага галкіпера Пека Рынэ, які пяць сезонаў гуляў у «Нэшвіле».

Пасля 11 гульняў «Дынама» з 14 ачкамі займае пятае месца ў дывізіёне Тарасава, дзвяятае ў Заходняй канферэнцыі і 15-е ў агульнай табліцы. Наступны матч «Зубры» правядуць 2 кастрычніка на «Мінск-Арэне» з яраслаўскім «Лакатывам».

ФУТБОЛ

Удзівіт лі еще раз БАТЭ Еўропу?

Сёння (2 октября) футбалісты борисовскага БАТЭ на мінском стадыоне «Дынама» проведут второй матч групавога этапа Лігі чэмпіёнаў. В Мінск прыехала іменитая «Баварія» из Мюнхена.



Напомним, что в первом туре борисовчане сотворили небольшую сенсацию, когда в гостях победили чемпиона Франции — «Лилль» — 3:1.

Вчера главный тренер БАТЭ Виктор ГОНЧАРЕНКО, как всегда, был оптимистичен. — Хорошее настроение, хороший игровой тонус, — отметил он. — Команда подходит к игре в боевой форме. Что до ожиданий после матча с «Лиллем»... Нам не стоит обращать на это внимание. Мы выиграли, получили три очка и заряд положительных эмоций. А объяснять, почему выиграли и что за этим стоит, совсем не хочется... Да, «Бавария» сейчас набрала потрясающий ход. Но любая серия рано или поздно прерывается. К тому же чемпионат Германии и Лига чемпионов — разные турниры. Понятно, что это только второй тур и «Бавария» нужны очки. Но у нас есть опыт подобных предвостановий и спокойствие перед важными поединками. У «Баварии» впечатляющая победная серия, но не стоит забывать, что БАТЭ также находится в отличной форме.

За два дня до начала матча на игру было продано около 15 тысяч билетных пакетов, но в клубе надеются, что болельщики станут более активно приобретать билеты непосредственно перед матчем.

Отметим, что по прогнозам синоптиков, вечером во вторник столбик термометра покажет +13—15 градусов (возможен дождь).

Алесь СВЯТЛАНІЧ. Алесь СИВЫЙ.

Гульня парадавала. Лік — не зусім

У стартывым матчы групавога этапу мужчынскай Лігі чэмпіёнаў гандбалісты мінскага «Дынама» ў мінулую нядзелю прайгралі ў Берліне клубу «Фюксе» з лікам 25:29.

У іншых матчах першага тура групы D іспанская «Барселона» выйграла ў Швейцарыі ў «Шафгаўзэна» — 33:23, а харвацкі «Заграб» перамог дома венгерскі «Пік» — 30:27.

4 кастрычніка «Дынама» сустрэнецца ў Мінску з «Заграбам».

Невялікая сенсацыя ад «Брэста»

Футбалісты «Брэста» перапынілі пяціматчавую бяспрограшную серыю мінскага «Дынама» ў чэмпіянаце краіны.

Пасля чатырох перамог і адной нічыёй у 26-м туры 30 верасня сталічны клуб саступіў у гасцях з лікам 0:2, піша БелаПАН.

Вінкі астатніх сустрэч, што прайшлі 28—30 верасня: БАТЭ—«Нёман» — 5:1, «Мінск»—«Гомель» — 1:1, «Нафтан»—«Тарпеда-БелАЗ» — 1:1, «Славія»—«Шахцёр» — 0:0.

Становішча каманд: БАТЭ — 52 ачкі (23 гульні), «Шахцёр» — 48 (24), «Дынама» — 42 (24), «Гомель» — 40 (22), «Мінск» — 34 (23), «Нёман» — 26 (23), «Брэст» — 22 (23), «Славія» — 22 (22), «Белшына» — 21 (22), «Тарпеда-БелАЗ» — 21 (24), «Нафтан» — 19 (23).

ШАХМАТЫ

Г.Элвей
Белые: Крg7, Фb4, Лf3, Сg4, Кf4 (5).
Черные: Крe5, Лt1, Сc1, Кh8, п.d5 (5).
Мат в 2 хода.

Предлагаем вниманию читателей старинную задачу, которую решить не так просто. Найти правильный путь и заматовать короля черных в указанное число ходов мы предлагаем любителям шахмат. Свои ответы присылайте по адресу: 220030, Минск, ул.Энгельса, 34а, редакция газеты «Народная Воля», «Шахматы».

Золото юной пинчанки

В Праге прошло первенство Европы по шахматам среди юношей и девушек в возрастных группах до 8, 10, 12, 14, 16 и 18 лет. Все турниры проводились по швейцарской системе в 9 туров. В соревнованиях приняли участие 25 белорусских юных шахматистов. Наибольшее

го успеха добилась кандидат в мастера из Пинска Екатерина Бейненсон, выступавшая в чемпионате девушек до 14 лет. Всю турнирную дистанцию она прошла без единого поражения и финишировала с блестящим результатом — 8 очков из 9 возможных. Наградой талантливой шахматистке стала золотая медаль и звание чемпионки континента. Интересно, что среди юношей лучший результат показал кандидат в мастера из Пинска Роман Гриб. Он одержал 5 побед при одном поражении и двух ничьих и, набрав 7 очков из 9, занял высокое 5-е место. Неплохих результатов добились и другие наши шахматисты. Так, в первенстве мальчиков до 10 лет Вячеслав Зарубицкий из Орши набрал 6 очков из 9 и финишировал на 17-м месте. Еще лучший результат у Кирилла Грибчука из Барановичей — 6,5 очка, 14-е место.

Среди девочек до 8 лет Настя Бирани из Гомеля набрала 6 очков и заняла 9-е место. Такой же итог выступления показали Ольги Баделько в турнире девочек до 10 лет — 6 очков, 9-е место. В первенстве юношей до 12 лет луч-

Адрес рэдакцыі:
220030, Мінск,
вул.Энгельса, 34а.
Прымёная:
тэл.
(017) 3286871.
Тэл./факс
рэкламнага
адрэса: (017)
3286904, 3286906
nv@promedia.by
<http://www.nv-online.info> http://twitter.com/narodnaya_volya

ISSN 2071-9647



9 1772 071 964 0001 1 2 1 5 3

Падпісныя індэкссы: 63222, 632222

Першы намеснік
галоўнага рэдактара
Святлана Міхайлаўна КАЛІНкіНА

У сувязі з адсутнасцю магчымасці рэдакцыя матэрыялы не рэагуюе і не вяртае, права ўступлення ў перапіску пакадае за сабой. За інфармацыю, размешчаную ў рэкламных аб'явах, рэдакцыя не адказвае. Могуць друкавацца матэрыялы, у якіх пазіцыя аўтараў не падзяляецца газетай. Пасведчанне аб дзяржаўнай рэгістрацыі сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдана Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (пасведчанне аб дзяржаўнай рэгістрацыі №224 ад 6 сакавіка 2000 г.). Надрукавана ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/0494179 ад 03.04.2009. Мінск, пр. Незалежнасці, 79. Падпісанна ў друку 1.10.2012 у 17.00. Аб'ём 4 друку. аркушы. Тыраж 27500 экз. Заказ №4467.